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De preste sSptemână.
In dietă ’şi a ridicat cuvântul dep. 

Dr. I. Vlad, apărând pe Români; apoi 
a vorbit dep. Banffy, ţinând o vorbire 
şovinistă.

*
Pe câmpul de răsboiu n’au fost 

lupte mari, ci ciocniri, cu deosebire 
înspre Pot-Arthur şi pe mare. — In 
Mangiuria a început vremea ploioasă. — 
Au venit ştiri despre o încercare de pace.

* '

Cu Tibetanii s’au început tratări 
pacinice, la cererea lor; ei au cerut 
armistiţiu (încetarea luptei).

Cum stăm noi Românii din păi ţi!e 
ardelere şi ungurene ale Ungariei cu 
negoţul şi meseriile? Eată o întrebare, 
la care nu se poate da un răspuns 
hotărît. Da, ştim noi, că s’a pus de 
multe-ori aceasta întrebare şi s’a dat 
şi răspunsul la ea, care întotdeauna să 
sfîrşea cu tânguirea, că în privinţa 
aceasta stăm reu, că avem puţini 
meseriaşi şi şi mai puţini neguţători, 
că şi cari îi avem, nu sfint spriginiţi 
îndestul de publicul nostru, etc.

Răspunsul acesta e numai în ge
neral, preste tot cum s’ar zice, dar’ nu 
e nici decât răspuns hotărît. Căci nu 
e destul a constata aşa în genera), că 
stăm rău, ci noi ar trebui să ştim 
anume câţi meseriaşi şi neguţători avem 
în fiecare loc, în fiecare cerc şi co
mitat, apoi cari meserii sfint mai culti
vate la noi şi cari să p l ă t e s c  mai bine etc.

Numai dacă am avea în privinţa 
aceasta date în numeri, am putea res- 
punde hotărît, cum e starea mese
riilor şi negoţului la noi. Cu alte cu
vinte, ne trebue date statistice, cari în 
zilele noastre joacă un rol atât de în
semnat.

îndată ce am dispune de astfel de 
date, sm şti unde avem lipsă de me
seriaşi şi neguţători, şi din aceasta 
constatare ar trage folos mai mare 
aceia dintre noi, cari îmbrăţoşează 
aceste cariere. Neguţătorii şi mese
riaşii începători ar afla d!n aceste 
date, că unde este lipsă mai mare de 
ei şi s’ar aşeza mai cu seamă prin 
locuri de acele. :i Dar' credem, că pu
blicarea acestor date ar da, îndemn şi 
la înmulţirea numărului clasei demijoc. 
Locurile şi ţinuturile acele, unde sau 
nu sflnt de loc ‘meseriaşi sau sOnt 
foarte puţini, ştiute şi aşa- zicând des
coperite fiind anume, ’şi-ar da silinţa 
a-’şi creşte băieţi 1# meserii şi pentru

negoţ. Aceasta în ori-ce cas s’ar în
tâmpla mai curând, decât persistând 
în starea de acum şi respunzând numai 
atâta, că »stâm r£u«.

Pe scurt, dacă voim, ca să înain
tăm cu paşi siguri pe calca negoţului 
şi meseriilor, ne trebue o statistică, cu 
date adunate de preste tot locul. Cre
dem, că nimenea nu va trage la îndoială,

X>In resboiu.
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-Pentru soldaţii japonezi e mare bucurie, când pot 
. prinde sojdaţi ruyi şi s£-’i ducă în tab tră  ca pri- 

sonieri. Bucuria aceasta o causeazâ cu deosebire 
împrejuiarea, că Japonezii sunt de obiceiu mici de 
statură, ear' Ruşii înalţi şi sdraveni şi micii soldaţi 
sflnt veseli, când îşi pot arăta vitejia prin desarmarea 
şi prinderea astorfel de oameni mari. Ilustraţia de 

fată ne arată o astfel de scenă.

însemnătatea şi foloasele unei astfel de 
statistice şi earăş credem, câ este timpul 
ca aceasta se se şi facă şi încă în 
scurtă vreme.

Două feluri de aşezăminte cultu
rale de a!e noastre ar fi chemate să 
sâvirşeascâ acest lucru, anume despăr- 
ţâminttle . »A'Ociatiunii«, cari cuprind 
toate ţinuturile locuite de Români şi 
apoi Reuniunile de meseriaşi, pe unde 
le avem. Bărbaţii, cari stau în fruntea 
acestor aşezăminte, spriginiţi de alţi 
fruntaşi şi de foile noastre, ’şi-ar câştiga 
mari merite cu aceasta lucrare şi ar fi 
vrednici de mulţumită şi recunoştinţa 
întregului nostru popor.

Un frumos esemplu ne-a dat în pri
vinţa aceasta dl Emanuil Ungurean, 
directorul despărţământului Timişoarei 
al »Asociaţiunii«. Acest vrednic fruntaş 
n’a pregetat a-’şi lua cstenesla şi a 
aduna date esacte despre meseriaşii şi

INSEÎUTE:
■e primesc la b ir o u l a d m ln lK tr a ţ ln u ll , (« ttfli

Poplăcii nr. 15).
Un şir g&rmond prima dată 14 bani, a doua-oară 12 baoi, 

a treia-oară 10 bani.

neguţătorii noştri de pc teritorul des
părţământului timişorean. Cetitorii noştri 
cunosc aceste date, căci după cetirea 
lor în adunarea despărţământului, ele 
să publică acum şi în foaia noastră.

Dl Ungureanu a purces foarte bine, 
când pentru fiecare loc a dat numărul 
locuitorilor în total, apoi cel al Româ
nilor, apoi numărul total al meseriaşilor 
şi neguţătorilor şi în sfîrşit numărul 
meseriaşilor şi neguţătorului noştri, 
arătând în deosebi unde nu sânt boite 
s’au duchene româneşti.

O astfel de statistică contemplăm 
noi, care dacă am avea-o, îmbogăţită 
eventual şi cu alte date,"ne-ar fi de 
mare folos. Şi dela noi atârnă, ca 
se-o avem.

liitî dtefă. In şedinţa de Luni a 
dietei a avut un schimb aspru de votbe de
putatul rcm ln Dr. Aut el Vlsd cu deputaţii 
Szatrrâri ş; Olsy. Szatrrâri vorbind la pro
iectul de budget despre stările de la noi, a 
zis între altele, că naţionalităţile sflnt duşmane 
Mfgh'ariJcr, Dr. Vlad a respins aceasta şi a 

spus, că el e aderer t al ideii de stat, dar’ nu 
a aceleia, pe care a propoveduieşte Bârfîy, 
anume, că naţionalităţile trebue stîrplte. La 
întreruperile lui O'sy răspunde, că el are 
drept a sta şi a vorbi în dietă, căci pe el 
a!eg£totii ’l-au trimis scolo. In sfîrşit declară, 
că s’a născut Român şi de aceasta e mândru.

După Szstmâri a vorbit Bâr.ffy, desvol- 
târdu-’şi programul partidului seu (Uj pârt) 
şi care e cunoscut. Pat ffy în toate e condus 
de cel mai înfocat şovinii m. Cu privire la na
ţionalităţi a zis, că stat nsţional maghiar nu 
se poate face, decât cu politică şovinistă ma
ghiară. A spus spoi, că el cere a se intro
duce spiritul msghisr în armată, în represen

tanţa din afară a monarefrei, pe teren eco- 
mic, fiind aderentul teritorului vamal deose
bit de Austria.

Să înţelege, că oposiţia întreagă a aplau
dat pe Barffy, când ’şi a gătst vorbirea.

A dunări eom itatense. Joi în
7 Iulie c. s'a ţinut adunarea estraordinară a 
comitatului Sibiiu, fiind la ordinea zilei 6 
obiecte. — Vineri, în 8 1. c s’a ţinut In 
Lugoj adunarea estrsordinară a comitatului 
Caraş Severin. La ordinea zilei a fost un 
sirgur c b e c t: împâiţirea derrgă'orilor co- 
mitatensi în clarele şi gradele de salar.

Politica lui B d n ffy . Foaia se
mioficială din Viena »Pol. Kor«. scriind des
pre vorbirea şovinistă a lui Bânffy ţinută în 
dietă, zice, că n’a isbutit a-'şi adeveri posiţia 
oposiţională. A zis că dela 1901 a voit să 
pregătească teritorul vamal neatârnat, dar’ 
adevărul e, că pe când era ministru president
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a  declarat, că despărţirea economică a Unga
riei de Austria ar strica mult intereselor eco
nomiei rurale maghiare.

Politica lui Banffy — scrie mai departe 
foaia — a fost roditoare numai în redactarea 
de memorande, pintre cari cu unele a stirnit 
rîs, dar’ apoi cu politica de naţionalitate a 
păţit-o rău, căci aceasta să nimicise încă în
ainte de căderea lui, ear’ unele alcătuiri ale 
Iui au trebuit şterse, fiindcă puteau provoca 
conflicte şi neînţelegeri internaţionale. (Foaia 
aci înţelege seeţia de naţionalitate. Red. > Foaia 
Poporului*,)

P r o c e s  d e  p r e s ă .  Foaia »Poporul 
Român* a fost osândită de tribunalul din 
Budapesta pentru doi articoli politici la o pe
deapsă de 60 cor. Făcând procurorul recurs, 
tabla a ridicat pedeapsa la 400 cor. sau 20 
zile închisoare. S ’a dat recurs la Curie.

In am intirea lui 
S  tefan-eel-M are.

Vinerea viitoare, în 2/15 Iulie c. 
să împlinesc 400 de ani dela moartea 
marelui viteaz român şi apărător al 
creştinătăţii, Stefan-cel-Mare, domnitorul 
Moldovei. Maze a fost vitejia lui, mari 
faptele şi alcătuirile, încât numele şi 
pomenirea Iui s’a întipărit adânc în 
inima poporului, unde viiază şi până 
azi, ear’ pe paginile istoriei numele îi 
este scris cu litere de aur.

Din prilejul aniversării de 400 ani 
a morţii acestui mare Român, să vor 
da — cum ştim — începând cu 
Vineri, sărbări strălucite în Bucureşti, 
în laşi, în locurile istorice de pe timpul 
lui Stefan-cel-Mare, luând parte la ser
bări armata, şcoalele, cu un cuvent 
întreaga Românie. Serbări frumoase sâ 
aranjează apoi în Bucovina,1"la mănăstirea 
Putna, unde îşi doarme somnul de 
vecie Stefan-cel Mare.

Din pregătirile, ce să fac pentru 
sărbarea de Vineri, mai dăm urmă
toarele :

I tu g ă n iu n ile .
Ministerul cultelor a întocmit ru

găciunile cari se vor ceti în toate bi-

F o i t a .
♦

M ăriuţa lui Pavel
sau

P ed ep sirea  lăcomiei.
P o v e s t ir e

de
Io l i  V la lca .

(Urmare şi fir.e).
Nici eu nu am ştiut, până în minutul 

acesta că după-ce ai umblat d ta atunci 
noaptea prin pădure, căci eu am fost acela, 
care am fugit după d-ta — zise gornicul Mihaiu. 
Apoi spuse toată povestea ce o a fost spus 
garnicul Ia inmormentarea Măriuţei şi care 
povestire noi o cunoaştem, cum îi spuse ce- 
luialalt gomic.

— Şi apoi Măriuţa mea acolo a pe-it 
în prăpastia aceea? zise Pavel plin de durere.

— Ba mulţumită lui D-zeu, că a în
dreptat paşii omului acestuia de au găsit pe 
Măriuţa chiar a doua zi — zise mai de
parte Petru.

sericile României la pomenirea lui 
Stefan-cel-Mare, voevodul Moldovei, şi 
a oştenilor la 2 şi 4 Iulie v. c.

Rugăciunile se vor ceti la ectenie, 
la rugăciunea «Dumnezeul Duhurilor», 
la Vosglas, la rugăciunea de desle- 
gare etc.

La sfîrşitul ceremoniei religioase 
îngenunchind tot poporul, preotul va 
ceti cu voce înaltă, o rugăciune deo
sebită pentru acest prilej sărbătoresc.

Rugăciunile sftnt însoţite de un 
pomelnic al lui Ştefan -cel-Mare, al nea
mului şi boierilor.

J n  B u c u r e ş t i .
In Bucureşti şe va sărba cu deo

sebită pompă aniversarea sutei a 4-a 
dela moartea lui Stefan-cel Mare. Săr
barea va avea Ioc pe piaţa Victoriei. 
Se va ridica în mijlocul pieţei o estradă, 

. pe care va figura mormentul marelui 
voevod. Toate şcoalele cu corurile vor 
lua parte la sărbare împreună cu pro
fesorii lor. Armata încă va fi repre- 
sentată. Serbarea se va începe prin 
serviciu divin. Prima vorbire va fi 
pronunţată de ministrul cultelor şi in- 
strucţiunei publice Spiru Haret. Vor 
ţinea apoi vorbiri un oficer şi un pro
fesor şi în fine va urma defilarea şcoa
lelor şi a trupelor. Cu ocasiunea ace
stor serbări se va forma un cortej 
istoric, compus din ostaşii cu schimbul 
din judeţul Ilfov, îmbrăcaţi în costumul 
ostaşilor lui Ştefan cel-Mare. Cortegiul 
va percurge stradele principale ale ca
pitalei.

■ D in  I a s i .
] Din prilejul sărbătoririi lui Stefan-cel- 

Mare secţia Iaşi a »L:gei culturale« 
între altele a pus în lucrare un album 
festiv, cu a cărui redactare şi alcătuire 
a fost încredinţat dl Vladimir Mironescu 
architect şi pictor academic, membru 
al Ligei. Ea a pus să se bată în Ni'irn- 
berg o medalie comemorativă, care e 
deja gata şi poartă pe o faţă capul lui 
Stefan-cel-Mare, după cea mai bună fo
tografie lucrată de pictorul Bucevsky 
din Bucovina; împrejurul capului stă 
şeris 1457— 1504—1904. Pe dos me
dalia poartă: stema Moldovei (cap de 
bour). Medalia este ornată cu inscrip-

— Apoi dar’ Măriuţa a fost copila, 
care o am găsit eu în părău ? — zise Ioan 
Corbului — şi eu nu am ştiut până acum T o
tuşi cum păzeşte D zeu pe cei buni şi drepţi.

Pavel nu ştia ce să aleagă din poveştile 
lor. El auzia că Măriuţa a fost aruncată în 
prăpastie de Petru şi a fost aflat-o Ioan, 
dar’ nu ştia că mai trăieşte încă. Nedumerit 
întreabă:

— D ’apoi unde e acum Măriuţa ?
— Măriuţa e la mine — zise Ioan 

trist — dar’ acum e bolnavă.
— Aşa dar’ Măriuţa mea trăieşte — 

strigă Pavel plin de bucurie.
Ochii Iui străluciau şi faţa-’i înmbătrâ- 

nită, par’că mai întinerise Ia auzul aeestei 
vesti ne-aşteptate...

Până aci putu spune Petrea Natului, 
apoi din nou îşi perdu firul vorbirei. SS 
lăsă. pe pat şi se uita perdut. De odată strigă 
înfuriat:

>Ce-’ţ'i spun eu trebue să fie. Aruncă o 
in prăpastia cea adâncă şi ne scăpăm de ea«.

ţiunea comemorativă a sărbării acestor 
400 anii. Tot secţia Iaşi a »Ligei* a 
comandat o cunună, încunjuratâ cu flori 
şi cu frunze de stejar şi laur. Cununa 
va fl depusă la mormentul marelui Voe
vod, la Putna.

h n  P u tn a .
Comitetul pentru aranjarea săr

bării comemorative la Putna. în frunte 
cu il. domn Eudoxiu bar. Hormuzachi, 
a învitat la sărbare pe calea foilor pe 
toţi Românii din Bucovina. După pro
gramul statorit de comitet sărbarea să 
va începe Vineri, în 2/15 Iulie c. când 
se va oficia în biserica mănăstirii Pri- 
veghierea. Sâmbătă după slujba d-zaească 
şi parastas, oficiate de I. P. S. Sa me
tropolitul Dr. de Repta, cu multă preo
ţime, va urma: Depunerea cununelor 
închinate memoriei Voevodului Stefan- 
cel-Mare, din partea diferitelor corpo- 
ţiuni, societăţi etc., apoi la orele 12 
amiazâ-zi, discursul dlui profasor uni
versitar Dr. Dimitrie Oncîul.

La 4 ciasuri d. a. în grădina mă
năstirii să va esecuta următorul program:

1. »Imn«, esecutat de corurile 
societăţilor » Armonia» şi «Academia Or
todoxă«.

2. «Bineventarea publicului».
3. Vorbirile representanţilor stu

denţeşti.
4. »Imn«, esecutat de cătră so

cietăţile »Armonia« şi «Academia or
todoxă*.

Tot atunci pe deal să va ţinea pen
tru popor o vorbire istorici despre Ste
fan-cel-Mare.

M  .V Y isro x ;.
In şed nţa de Mercuri, 6 1. c. deputatul 

Dr. Aurel Vlad a ţinut o vorbire mai lungă 
în dietă, ridicându-şi cuvântul împotriva po* 
liticei diferitelor partide ungureşti faţă de na
ţionalităţi. A criticat sistemul lui Tiszi şi pro* 
gramul lui Bânffy, cum şi noul proiect şcolar 
al lui Berzeviczy etc.

Apoi eară şi cădea pe gînduri m ulte.. .

Toţi se înfricară de cuvintele aceste şi 
mai ales de bietul Petre. Vasilica, feciorul 
său apoi Ie spuse, că atunci când a fost venit. 
Fiorica lui Ioan sau măriuţa lui Pavel, nici 
el nu ştia că cum să-'i zică, când a venit la 
joc mai ântâiu, tatal său îl îndeamnă să 
vorbească numai cu ea, apoi după-ce zise 
cătră tatăl său că ar vrea s ’o iee de soţie» 
tatăl-său ’i-au spus, că cine-’i ea. Şi apoi 
atunci îi spusese că să o arunce în pră
pastie, când va merge cu ea cătră casă. 
Vasilica spuse, că nu voia de loc să facă 
fapta aceasta mişelească, dar’ tatăl său îl a®6* 
ninţă aspru şi atunci îi zise tatăl-său şi cuvintele 
de mai înainte, care le rosti tatăl-său fiind lipsit 
de minte Spuse apoi, ce ştim apoi şi n°V 
că cum o aruncat atunci noaptea in prăpastie 
şi sfirşi plângând amar şi cumplit

Spaimă şi groază cuprinse pe toţi cet 
de faţă la auzul acestei istorii înfricoşate. Se 
părea că e vis, dar’ nu era vis, ci era ade
vărat, foarte adevărat
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D i n  L u m e .
Flota Greciei.

Flota Greciei nu este în stare de tot 
bună şi de aceea parlamentul Greciei a ho* 
tărît să vândă vapoarele Învechite ţi să facă 
Slfele noue. Spre acest scop ocârmuirea are 
adunate vre-o 8 milioane de drachme, dar' 
lipsă este în total de 35 milioane, cari să vor 
vota în budget pe 2 ani.

D in  Am erica .
Apropiindu-se terminul alegerii de pre- 

sident al Statelor Unite, agitaţia devine tot 
tnai mare. Partidul republican ’şi-a ţinut adu* 
narea de candidare şi a candidat pe presi
dentul de acum, pe Rosfwelt. Democraţii 
n’au încă un candidat anumit. Să vorbeşte 
de fostul president Cleveland şi de Parker. 
Intre aceste doufi mari partide e mai mare 
deosebirea cu privire la interese materiale, 
decât o deosebire politică.

O telegramă mai nouă vesteşte că de
mocraţii au candidat la presidenţie pe Parker.

D in  Tibet,
Tibetanii au cerut dela Englezi armi

stiţiu, ca să se poată începe pertractările. 
Atmistiţiul s’a dat şi generalul englez Ioung- 
husband a avut întâlnire cu încredinţaţi! Ti* 
betanilor. Un deregător tibetan de rang 
înalt a adus o scrisoare dela Lama, lui lung* 
husband, în care cere, ca neînţelegerile să 
să delăture pe cale pacînică. Ştirile mai nouă 
spun, că neputându-să face împăciuire, lupta 
s’a început de nou.

Jl^svrătirea soldăţimii turceşti.
Nu de mult s’a întâmplat, că oficerii 

turci din Monastir au cuprins oficiul telegrafic 
şi au cerut dela Sultanul pe cale telegrafică 
plata, care de 6 luni nu li-se dăduse. Atunci
li-s’a plătit pe 3 luni şi jumătate. Oficerii 
s'au mulcomit, dar’ sânt nemulţumiţi soldaţii 
de rînd, cari nici ei n’au fost plătiţi. Ase
menea sânt gata de răsvrătire soldaţii din 
Prizrend, Usciib, Salonic şi Damasc. Ţinuta 
aceasta a soldaţilor poate deveni primejdioasă.

Satiri m6 rnnte.
In  statul Columbia (America-de-mează-zi) a 

îost alegere de president; a fost ales generalul Reyes» 
faţă de fostul president Castro.

■

Prin un ucaz al Ţarului anul acesta se vor 
asenta în Rusia 447 mii de feciori- .

Credem acum, că cetitorul, care va fi 
cetit cu băgare de seamă istoria aceasta cam 
încurcată, va înţelege acum, de ce Vasilica a zis 
cătră Florica »verişoară« când o aruncase în 
prăpastie şi pentru-ce, când o au găsit în 
ziua următoare a strigat: »Acum toate, toate 
sânt perdute*.

•

Ticălosul de Petru nu preste mult muri 
între dureri înfricoşate. Fecioru-său să în* g 
sănătoşâ, dar’ nici odată nu eră cu voe bună, |  
stiindu-se vinovat cu un păcat aşa de mare.

Singură Măriuţa sau Florica era mai fericită 
că toţi. De abia o au putut oamenii să o facă 
să înţeleagă că Pavel îi e tată şi nu Ioan. Plângea 
de bucurie şi după-ce se însănătoşi se mută 
în sat cu tatăl-său, ducând şi pe Ioan Cor
bului cu soţia cu ei şi cinstiindu-’i ca pe nişte 
părinţi adevăraţi.......................................... ..... •

După atâţia ani de sbucium şi amar în 
urmă se simţia şi Pavel msi fericit Numai 
moartea soţiei sale îl înduioşa câte odată...

Rjjsboiul dintre Rusia şi Japonia,
Pe câmpul de răsboiu din Mangiuria 

săptămâna aceasta n’a fost luptă mai mare, 
ci câteva lupte mai mici în strîmtorile mun
ţilor Fânsuilin şi pe laKaiciu. Causa, că ope
raţiile şi mişcăriie răsboinice au cam încetat, 
este probabil timpul ploios, care să iveşte 
pe vremea aceasta regulat în Mangiuria. După- 
cum se telegrafează din mai multe locuri, 
ploile sânt foarte mari; aşa multe rîuri au 
eşit din alvie, înundând câmpii’e şi satele, ear’ 
drumurile nu să pot folosi. La Port Arthur 
însă să continuă luptele atât pe u*xat, cât şi 
pe mare. Pe mare admiralul japonez Togo 
bombardează cetatea şi ţine închisă flota ru
sească în port, ear’ pe uscat Japonezii să 
apropie tot mai mult de întărituri, deşi cu 
perderi însemnate. Bombardarea cu tunuri 
de pe uscat n’a Început; acum duc Japonezii 
vre-o 150 de tunuri grele. Flota rnsească din 
Vladivostoc a avut unele ciocniri cu flota lui 
Kamimura.

Săptămâna aceasta s’a ivit şi voci de pace.
Să zice, că un sfat de miniştri japonezi din 
Tckio ar fi hotărît, că după-ce trupele japo
neze vor cuprinde Lioiang şi Port-Arthur, Ja
ponia să îmbie cu pace pe Ruşi. De altă 
parte să svoneşte, că Francia voieşte să pă
şească câ mijlocitoare de pace şi în privinţa 
aceasta s’a pus în înţelegere cu Anglia.

Ştirile mai roue sânt următoarele: t
B e r l in ,  2 Iulie c.

Din Haiciong să telegrafează, că ano
timpul ploios a început. Drumurile sânt spă
late de ploaie, care ţine neîntrerupt de trei 
zile. Rîurile şi păraiele sânt umflate, po- 
du? ile stricate. Japonezii s’au retras dela 
strîmtoarea Dalin; ei înaintează spre Port- 
Arthur.

T o k io , 3 Iulie c. 
Flota rusească din Vladivostoc întâi- 

nindu-să pe marea deschisă cu flota admira
lului Kamimura, s’a refugiat spre Vladivostoc.

B e r l in ,  3 Iulie c. 
»Vossische Zeitung» primeşte din Pe- 

tersburg şrirea, că la asaltul forturilor din 
afară, dela Port-Arthur, japonezii au perdut
o mie de oameni morţi şi răniţi, între cari 
sânt număraţi şi cei aruncaţi în aer de o 
mină subterană, care a fost aprinsă de ruşi.

T o k io , 3 Iulie c.
Un vas rusesc de pază, care seamănă 

mult cu un vas de răsboiu, şi un distrugător 
de torpile au fost scufundate la întrarea în 
portul dela Port-Arthur prin torpiloare ja
poneze.

L on d ra , 4 Iulie c.
| Ambasadorul francez a întrat în tratări i

cu ocârmuirea engleză pentru mijlocirea păcii, 
care s’ar putea încheia şi fără a să da lupta 
hotăritoare.

Paris, 5 Iulie r. 
Ziarul »Matin« spune după informaţiile 

ce a primit, că starea armatei generalului ja
ponez Kuroki a devenit foarte rea, lipsîndu i 
proviziunile şi fiind bântuită de boale tifosu
lui care omoară mulţi soldaţi.

Se zice că Franţa consideră momentul 
acesta ca potrivit pentru o intrevenire şi că 
s’ar fi punînd acum în înţelegere cu Anglia 
în scopul unei grabnica interveniri.

Se svoneşte în Paris că Ţarul doreşte 
foarte mult pacea şi că ar primi intervenţiunea.

V r e m e a , .

In Europa vremea e caldă, în parte înorată 
şi în părţile de mează-noapte mai mult plo
ioasă; icî-colea ploi viforoase.

In patria noastră au fost ploi mai mari 
în părţile de apus, mează zi şi răsărit In 
Ardeal ploaia s’a urcat la 20 mm. Altcum 
vremea e cam înorată, fără schimbare în tem
peratură.

P r o f e ţ i r e :  Cu schimbare neînsemnată 
a căldurii, icî-colea vor fi ploi sau vifore.

La şcoalele de cădeţi.
Atragem atenţiunea părinţilor asupra 

împrejurării, că pentru anul şcolar 1604/1905 
sânt sistemate 220 de locuri gratuite pe seama 
elevilor dela şcoalele ces şi reg. de eadeţi de 
pe teritorul coroanei urgare. Petiţiunile pen
tru primire sânt a se adresa până la 15 Iul. 
n. domnului ministru de honvezi la Budapesta 
şi trebue să fie provfzute cu următoarele do
cumente: 1 estras de botez; 2 atestat dela 
comună, că respectivul e fiu de cetăţean un
gar; 3 atestat dela medicul militar, că e să 
nătos; 4. atestat despre studiile făcute, şi 5 
atestat de paupertate. Pe rugare şi pe ate
statul medicului vine timbru de câte o coroană, 
pe celelalte documente timbru de câte 30 
bani. In atestatul d« paupertate e necesar 
să se pună din câţi membri stă fEmil|e peten- 
tului, şi din aceştia câţi sânt de sex masculin 
câţi de sex femenin? Rugările pentru primire 
să se facă ungureş'e

Serate de-ale meseriaşilor români.
Desbrăcaţi de ori-ce egoism personal, 

membrii »Reuniunei sod. români din Sibiiu», 
îşi urmecză cu rară hărnicie programul bine- 
stabilit. Şedinţa literară a 6-a, ţinută Joi, în 
30 Iunie n. c. a fost nou prilegiu de-a afla 
despre unele din lucrările îndeplinite de Reu
niune în scurtul interval de o lună. Presi- 
dentul, dl Vie .  T o r d ă ş i a n u ,  salutând nu- 
mărosul auditor, cam 120 persoane, ne pune 
în vedere, că comitetul Reuniunei, condus de 
sentimentele împlinirei datorinţei, a ţinut să 
ureze venerabilului întemeietor al »Familiei», 
dlui Iosif Vulcan din Oradea-mare, din Inci
dentul iubileului de 40 ani, încă mulţi şi fe
riciţi ani, spre a putea munci cu acelaş de
votament pentru deşteptarea şi luminarea po
porului nostru. Un al doilea act de recuno
ştinţă a împlinit comitetul, când prin repre
sentanţi ai sei, a participat la sărbarea, aran
jată de bunii elevi ai seminarului »Andreian«, 
în onoarea profesorului de cântări, a <llui 
Demetriu Cunţanu, din prilejul împlinirei anu
lui al 40-lea de serviciu la seminar. Cam 
mărginit e numărul acelora, cari ţin să-’ş» 
pună puterile în serviciul causei clasei noastre 
de mijloc, şi tocmai fiindcă aşa este, mese
riaşii datorinţă au să-’şi arete recunoştinţa faţă 
de puţinii, cari în ori-ce chip sjutatu ’i-au în 
trebile lor. Dl Vulcan de mulţi ani cinsteşte 
valoroasa revistă »Familia* Reuniunei, ear’ în 
cinste şi muncă încărunţitul profesor D. Cun
ţanu, pe lângă, că e vechiu membru ajutător 
al ei, să numără între primii, cari viu interes 
au purtat căuşelor Reuniunei, dtla întemeiarea 
ei. D-sa trebue considerat drept protopărinte 
al corului nostru, pe care ’l-a întemeiat şi ’l-a 
condus câţiva ani în mod gratuit. Petrecerea 
de casă, aranjată de Reuniune, cu drept cu
vânt se poate număra şi ea între actele de 
recunoştinţă şi încă faţă de poporul muncitori 
în mijlocul căruia trăim şi căruia datorăm 
esistenţa şi bunăstarea noastră. Acestea pe
treceri nepretenţioase întotdeauna adună la 
un Ioc pe ţăranul agricultor, pe meseriaşul 
şi pe inteligentul cu durere pentru muncitorii 
noştri. Aici îşi petrec împreună, după greul 
muncii îndeplinite întru sudoarea feţei, aici 
se distrag, îşi au minute de înălţare sufle
tească şi de plăcută odichnă şi unii şi alţii. 
Eată motivul, pentru care petrecerile Reu
niunei sânt căutate, sânt bine reuşite. Adu
când binemeritate laude diligentului corului, 
dlui Candid Popa şi harnicilor corişti şi co
riste, cum şi instructorului căluşerilor dlui N. 
Stoica şi şefului poştei umoristice, dlui Ioan 
Apolzan şi pe de-asupra felicitând pe nou că
sătoriţii, vechi membrii ai corului dl George 
Simtion şi d-na Evelina Pamfilie n. Luca şi 
pe dl Dengel — declară şedinţa deschisă.
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Un cor împrovisat, sub conducerea dlui 
Ioan Stanciu, măiestru zugrav de case, face 
tntrarea în bogatul şi vastul program al şe
dinţei. Sodalul pantofar, dl Ioan Luca, pă
şind pentru prima-oară pe podiu, ne a redat 
frumos «Coloana de atac* de Coşbuc; sod 
măsar, dl Ioan Popaiov, eliberat chiar în ziua 
şedinţei, a satirisat într’o plăcută versificare 
întitulată »Bâta vindecătoare pe femeia be
ţivă*. Dl I. T. Vasilichi, cu arcuşul seu şi 
cu accmpaniment de pian, a esecutat câteva 
frumoase arii. Dl Laurenţiu Boldor, sodal 
măsar, a fost viu aplaudat, predând »Calul dra
cului». Sodalul pantofar, dl Ioan Oprean, ne-a 
redat cu multă pricepere poesia »Strigoii* de 
Coşbuc. Dl Valeriu Dragoş, cleric, esecutând 
la violină câteva frumoase composiţii, a stors 
admiraţiunea noastră. D şoara Alexandrina 
Baciu, fiica măiestrului cismar Ioan Baciu 
rentors de curend din România, într’un lim- 
bagiu frumos şt cu voce dulce, sonoră, ne-a 
încântat pe toţi şi ne-a estasiat prin recitarea 
cu mult sentiment a frumoasei poesii »De 
şteptarea României* de V. Alexaudri. N e
întrecutul nostru actor dl Demetriu Axente, 
culeg, de litere, ne-a mai însufleţit şi ne-a 
mai transportat odaiă în opere cu adevărat 
dramatice, cu predarea poesiei »Curcanii« de
4 Frumosul cor ai dlui Stanciu a format
punctul final al seratei.

Sortindu se între participanţi, 15 esem
plare cărticele folositoare şi 2 pachite ilu
strate, procurate din taxa de 2 bani, încas- 
sată cu pălăria »D zeu vede<, presidentul în- 
vită la şedinţa din Iulie şi declară pe aceasta 
de încheiată.

De încheiere mai amintesc, că din pro
cesele verbale, cetite de notarul I. Apolzan, 
aflat am, că cursul de eomptabilitate de sub 
înţeleapta conducere a dlui I. Vatăşan, a luat 
ferii până la toamnă, asemenea a luat ferii 
şi despărţemfintul femeiesc întregitor al R eu
niunei „Corl>“.

K  8:? h i e i i  e.
In  t r a c t u l  R e te a g u lu i .

In tractui Reteagului esamenele 
s’au început în 5 Iunie a. c. în comuna 
Anbrişiu, unde totodată s’a ţinut şi 
adunarea filială de primăvară, la care 
cu plăccre înregistrez, că în frunte cu 
M. On. D. Ioan Goron, protopop tract. 
au luat parte toţi învăţătorii din tract, 
ceea-ce le serveşte spre laudă, dove
dind interesarea faţă de datorinţă. Ca 
punct din program a figurat esamenul, 
în care am constatat pe basa criticei 
coraisiunei esmise pentru critisare, că 
esamenul a succes suficent, căuşele 
nesuccesului pe deplin a fost frecuen- 
taţia neregulată, deşi învăţătorul a făcut 
arătările de absenţie regulat. Presenţi 
la esamen au fost 18 băiaţi şi 15 fete 
sub conducerea învăţ. Ioan îenciu.

In Reteag a f&st esamenul în 12 
Iunie, unde progresului a fost foarte 
bun, am observat disciplină, ordine şi 
o conducere părinţească, servind învă
ţătorului Ioan Mărginean. Presenţi pe 
lângă o mulţime de credincioşi au 
fost şi domnul Ioan Pop Reteganul, 
carele încă ’şi-a esprimat mulţumită faţă 
de acel esamen. Spre onoare serveşte 
şi M. O. D. Ioan Sonea, preot, care 
numai de 2 ani fiind în aceasta parochie, 
la stăruinţa lui neobosită şi deamnă 
de imitat s’a edificat o frumoasă şcoală 
de piatră.

In Cusdrioara s’a ţinut esamenul 
în 15 Iunie, fiind presenţi 108 prunci; 
înveţi:o.i Ioan Dr£g-:ui şi Alexiu Mu- 
răşan, succesul esatnenului, după con
statarea dlui protopop Ioan Goron şi 
domnilor A lex ’U B:gdan şi Iuliu Bogdan 
a fost foarte bun, dovadă fiind şi premiul 
ce ’l-au fâcut domnii Bogdan, câte 10 
cor. la câte un învăţător şi pentru 
băit ţi alte 10 cor., pentru care faptă 
nobilii le aducem atât in numele nostru, 
cât şi al elevilor, sincere mulţumite. 
Asemenea aducem mulţumită şi dlui 
Ilie Mezei, care a împărţit premii intre 
pruncii şcolari. Spre onoare serveşte' 
dlui Ioan Goron, preot local, voinţa şi 
tactica cu care susţine şcoala în ordine 
esemplară, între împrejurările actuale.

In Mânăştur s’a ţinut esamenul In 
16 Iunie, fiind fâră succes; causa e in- 
capabilitatea învăţătorului, la care îi re 
comand să rămâie pe lângă ocupaţiunea 
de mai înainte şi să nu strice auto
ritatea învăţătorilor şi încrederea po
porului.

In 17 Iunie a fost esamenul in 
Negrileşti, fJcend acel esamen 52 prunci, 
sub conducerea îvăţ.Uorului Ioan Onul, 
cu un succes bun.

In Ganciu s’a ţinut esamenul în
18 Iunie, fiind presenţi 37 prunci şi fiind 
ca învăţător Constantin G^orgiu, earăşi 
cu succes bun

In Strimbul s’a ţinut esamenul în
19 Iunie, fiind presenţi 75 prunci sub 
conducerea zelosului învăţător Con
stantin Man, care de 6 ani funghează ca 
învăţător în aceasta comună, având tot
deauna esamene foarte bune; succesul 
esamenului a fost şi în acest an peste 
aşteptare. Fiind esaminaţi pruncii din 
toate obiectele de învăţământ, au dat răs
punsuri corecte şi precise. In aceasta 
comună încă se afli o şcoală fru
moasă, edificată în anul trecut la stă
ruinţa dlui canonic Ioan Georgiu, care 
faţă de această comună, să interesează 
cu cea mai mare iubire şi bunăvoinţă. 
Spre onoare serveşte şi dlui preot Aug. 
Bud înaintarea acestei comune.

Ca de încheiere rog pe domnii 
eolegi, ca să nu-'mi iee în nume de 
rău, modestele mele observări, cari nu 
le-am făcut din răutate, ci numai din 
îndemnul curat, spre a încuraja şi mai 
departe înaintarea in şcoale, care e 
basa viitorului bietului popor român.

I o a n  D r ă g a n ,  
referent tractual.

I n  Ternova.
In 9 Iunie n. a. c. s’a ţinut în 

Târnova esamenul la şcoala gr.-cat. 
înainte de 9 ore s'a adunat publicul 
în sala şcoalei, ear’ la orele 9 1/* s’a 
vestit prin două treascuri începerea 
esamenului. Şcoala era tixită de public; 
şi femei au luat parte la esamen, pe 
când până acum nu prea mergeau nici 
bărbaţi la esamen.

Dl Ieronim Pascu, adm. protopopesc 
gr. cat. al Bocşei, printr’o acomodată 
vorbire deschide esamenul. Eleva Ana 
Sogor a început »Tatăl nostru*, apoi 
au zis cu toţii rugăciunile obicinuite. 
Apoi s’a început esaminarea din reli- 
giune, la care ne-au pus în uimire răs
punsurile micuţilor elevi şi eleve. In

decursul întrebărilor, la toate punctele 
din program, au răspuns micuţii elevi 
şi eleve peste aşteptare de bine; să 
vedea pe faţa publicului bucuria, vă
zând ce răspunsuri bune dau copiii, şj 
totodată s’a dovedit, că ce mare si
linţă ’şi-a dat dl învăţător Ioan Radu 
în decursul acestor 2 ani. Chiar dela 
începutul răspunsurilor s’a început cu 
premiile din partea d-lor Rusalin Pagu 
şi Rusalin Bugariu, codreni, apoi au 
mai dat premii Constantin Voina, sub- 
jude, Ioan Rusforma, cantor şi jurat 
comunal şi Nicolae Msnda, măsar, şi 
premii mai mici au dat mai mulţi alţii.

Dl protopop în vorbirea sa de în
chidere a arătat între altele, că numai
2 ani sflnt de când este în Târnova 
învăţător şi eată ce progres frumos au 
fâcut copiii, a arătat de ce mare în- 
sămnătate este şcoala. »Aşadar’ vă rog
— a zis dînsul — şi de aici încolo să 
vă trimiteţi copiii la şcoală regulat, dela 
6— 12 ani în şcoala da toate zilele şi 
dela 12 —15 în şcoala de repetiţie, apoi 
să ascultaţi de cuvintele preotului şi învă- 
torului vostru, că eu v’am fost 10 ani 
preotul vostru şi ’mi-aţi urmat sfatu
rile, aşa să urmaţi şi a dlui învăţător, 
care că nu vă va povăţui pe calea 
cea rea«. Cu acestea apoi a declarat 
esamenul de foarte bun şi a mulţumit 
dlui învăţător. Copii au cântat de des
părţire «Momente dulci». nr> SSm

Avisuri.
— In aten[iunea iubiţilor noştri cetitori. —

Cu numărul (le azi al „Foii 
Poporalul" aui întrat în h dom 
jauifttiite a anului curent. Stiunţii 
noştri abtmaţi sunt rugaţi a-’şi 
înnoi cât mai curend abonamentul, 
ca sfi nu fiui siliţi a înceta cu 
trimitirea foliei. Totodată rugim 
ţ»e toţi binevoitorii şi spriginitorii 
foaiei noastre a o lăţi între iu
biţii noştri ţărani, fiind „Foaia Po
porului" cea mai ieftini şi mai bo
gată în material, cu ilustraţii şi 
făcuţi anume pentru trebuinţele 
oamenilor dela ţeară.

*

Corespodenţe poştale ilustrate.
La administraţia »Foii Poporului« (str. 
Măcelarilor N r. 12)  se află spre ven
zare cele mai frumoase f i  mat ieftine 
corespodenţe poştale ilustrate, vederi din 
ţară, ş i  din străinătate etc. etc. Atragem 
asupra lor atenţia cetitorilor noştri.

*
„Dar de Crăolun“. La între

barea unora din iubiţii noştri ce
titori, facem cunoscut, că la Crăciun 
vom scoate, ca adaos la „Foaia Po
porului8 şi totodată ca „Dar de 
Crăciun “ o frumoasă broşură, cu
prinzând poesii poporale, chiuituri, 
poveşti, glume etc. şi sfaturi şi .lu
cruri folositoare; ea va fi împodo
bită cu chipuri.

„Darul de Crăciun" îl vor 
primi gratis toţi aceia, cari vor ft 
abonaţi pe jumătatea a doua (Iulie— 
Decemvrie) a anului curent.
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Exportul poam elor.
Pe unele locuri cultura pomilor a 

luat în timpul din urmă şi pe la noi 
un avânt atât de îmbucurător, încât 
cultivătorii de pomi au început a ex
porta sau vinde poamele nu numai pe 
pieţele din apropiere, ci le pachetează 
şi trimit chiar şi în depărtări mai mari.

Anul trecut cum au fost mai multe 
îngheţuri pe primăvară, în cele mai 
multe state din Europa nu s’au prea 
făcut poame, din care causă poamele 
s’au căutat şi plătit cu mult mai bine 
ca altă-dată. Cu deosebire s’au căutat 
şi plătit bine poamele în ţeara nem
ţească, unde s’au trecut şi dela noi 
cantităţi foarte însemnate nu numai 
din poamele alese sau de masă, cum 
se zice, ci chiar şi din cele mai de 
rînd, din cari s’au stors apoi şi aşa 
numitul »vin de poame«.

în Anglia incă se cumpără multe 
poame, dar’ acolo se cumpără mai cu 
seamă poame americane. Ca în toate 
afacerile economi, aşa şi în ce priveşte 
exportul poamelor, Americanii ne-au 
luat pe dinainte ocupând ei singuri mai 
toate pieţele Angliei.

Pe când de pildă Portugalia şi 
Spania vând pe an în Anglia eâte 
50—60 mii lăzi de mere alese, ear’ 
Canada câtc 5—600 mii butoaie, pe 
atunci Statele-Unite din America ex- 
portează câte doufi milioane butoaie de 
mere.

Americanii adecă cultivă şi poa
mele într’o măsură mai mare ca noi. 
Astfel un singur farmer sau econom, 
cultivă pomi pe câte un teritor de 
5 0 0 — 1000 de acre. Toamna după-ce 
ajung poamele' la deplină coacere se 
culeg : apo i:cu îngrijire şi , s6 sortează 
şi împărţesc după soiu şi mărime. Cele 
mai alese să aşează în anumite lăduţe, 
ca şi ouăle, ear* cele de mijloc se pa
chetează în anumite, butoaie de.: câte 
5 3 —64. chilograme. ; u

Americanii pachetează poamele 
foarte simplu. Ei aşează adecă pe 
fundul butoaielor fâină dela ferestreu

— Foiţa glumeaţi a »Foii  Poporului» .

înţelepciune săcuiască.
N u de mult s’a întâmplat ' 

Şi Sficuii dintr’un sat !
T oţi s ’au adunat la sfat. Mj.-C: 

Pentru un lucru ciudat

Căci birfeul lor le-a spus /
Că epurii s’au repus

Unii fiind împuşcaţi 
Şi maf mulţi de vulpi mâncaţi

Dar’ um blând ; din Întâmplare; r) 
Prin pădure, oare-care

A  vfizut în ; depărtare. . , ^  
Epure îi» fuga, mare.

Au iiriiblat ţi au"cercât,"
Dat* rn«‘' mulţi liu i,«i>aâătJ

iJtcI propune,' *6 »e 'd u că1 •
» D în alt hotar. ca s i  aducă '

sau răsături de lemn în grosime .de, 
3—4 cm.j apoi aşează măr de măr 
până să apropie de gura butoiului, 
care de asemenea să astupă în sftrşit 
cu acelaşi strat de făină. sau răsături, 
apoi se închide prin acoperişul bine 
înţăpenit. Lucrul de căpetenie la pa- 
chetatul poamelor în lăzi si butoaie 
este acela, ca acele şă nu se poată 
mişca de loc.

Poamele cele mai mari, mai fru
moase şi mai alese se pachetează chiar 
şi în hârtie sugătoare. D u p ă -c e  acelea 
s’au pachetat în modul arătat, se bate 
apoi pe fundul lăzilor sau al butoaie
lor o tăbliţă cu înscripţiunea, că adecă 
ce fel de poame conţine vasul închis. 
Vasele acestea să transportează apoi 
pe uscat pe căile ferate, ear': pe mare 
în corăbii, până ce ajung la locul 
destinat.

Cultivătorii aceia de poame, cari 
nu le pachetează bine de se clătină 
poamele în vas, când ajung în portu
rile sau pe ţărmurii Angliei, sau când 
nu conţin toate vasele soiul de poame, 
scris pe fundul acelora, să însemnează 
numele vânzătorului în anumite registre 
sau protocoale şi după aceea cand mai 
trimite numitul vânzător chiar şi poame 
bune, ’i-se trimit înapoi.

La noi până acum încă nu poate 
fi vorba de un export aşa mare de 
poame, după cum adecă îl practisează 
Americanii, de oare-ce într’un aseme
nea cas ar trebui se stringem, de-odată 
într’un singur transport la 6—7000 
măji metrice de poame alese. Aceasta 
însă s’ar pută face numai cu ajutorul 
•societăţilor pentru valorisarea poa- 
melor«.

La noi pe cele mai multe locuri 
cultivătorii singuratici abia pot stringe 
câteva lăzi sau butoaie de poame alese, 
cari apoi de regulă ajung sau pe piaţa 
capitalei sau in Viena şi Germania. 
Pieţele acestea ne stau până acum 
deschise şi atârnă numai dela iscusinţa 
noastră, ca acelea sâ le putem păstra 
si pe viitor. ■

• y Reuniunile noastre pentru valori
sarea poamelor au o chiemare foarte 
însămnată în privinţa aceasta şi anume 
ca acolo pe unde să face într’o măsură

Un epure de ’mpârechiat 
Pentra cel ne împuşcat.

Bravo! e'jen! toţi primesc ,
Sfatul cel bun părintesc

Unul face întrebare 
La întreaga adunare 

[ Epure gen bărbătesc
Sau să fie ferceesc?

\ Asta trebue sfi ştim
i Până încă, nu pornim , -

D eci birăul nost. sfi cerce ;
Epurele ce, gen este.

Bine eu voiu încerc? „■
f Umbla-voiu. pân ’l oi afla •
'• Face-voiu:ce v o i  putea .
f Ca sfi-’l am în mâna mea.y
î :-7 '• •• ’
î Am plecat dw’; la. cercat. r .

Şi cum ft eşiţ.dîn *at . , . ;
i Epurele ’l-a aflat ,.ir. ţy
‘ Şi pe dată la puşcat.

mai mare, să se pună în legătură cu 
singuraticii cultivători, ca astfel ceea-ce 
unul singur nu e în stare să facă, să 
poată face mai mulţi la olaltă »cu 
puteri. unite«.

Dar’ nu numai societăţile ci chiar 
şi cultivătorii singuratici pot face mult 
în pririnţa vânzărei poamelor lor, de 
oare-ce şi aici în patria noastră sânt 
destule oraşe mari, în cari să consumă 
cantităţi însemnate de poame.

Până acum partea cea mai mare 
a cultirătorilor noştri de poame nu au 
prea pus aşa un preţ deosebit pe so
iurile mai alese ale acelora, ci au cres
cut şi cultivat: ori şi ce fel de pomi . 
prin grădinile lor, une ori au lăsat să 
c r e a s c ă  chiar şi pomi pădureţi, vorba 
celuia »numai să fie poame». Pe viitor 
însă vor trebui s6 se gândească mai 
cu deadînsul la soiurile alese, de oare
ce cele proaste de regulă nu să caută 
şi plătesc cum să cade.

O parte însămnată a cultivatorilor 
noştri de poame, nu s’a prea gândit 
până acum la păstrarea acelora pe 
un timp mai îndelungat, ei le-au 
vândut de regulă îndată după cules. 
Aceasta însă este o daună însămnată, 
de- oare-ce după-cum îndeobşte e cu
noscut, poamele îndată după cules nu 
prea au un preţ deosebit

Păstrarea poamelor pe un timp 
mai îndelungat este o recerinţă tot 
aşa de însămnată, ca şi cultura pomilor 
însăşi. . Am văzut chiar astă-iarnă la 
Crăciun, cum un cultivător de pomi 
din apropriere, a încassat pe câte-va 
cară de poame, cari erau pachetate 
în anumite lăzi, aproape la 400 de 
coroane.

Dar’ nu numai după-ce culegem 
poamele,să recere ca se le ştim bine 
păstra, , c i . chiar ; ,şi. până când acelea 
sânt încă în pomi şi ajung la deplină 
coacere, de oare-ce pe la noi, cum 
sunt multe grădini şi pometuri neînchise 
coră^punzător, o parte însămnată a 
poamelor cad pradă copiilor desmăţaţi 
şi a unor trecători nechibzuiţi, cari 
fiind apostrofaţi pentru faptele lor să 
escuză cu cuvintele: »că doar n’o să
pat la ele«. . . . . . . . .

Cu epurele In spinare 
: Grăbeşte la adunare

Le arată că-’î bârbaţ 
f Prin spinare împuşcat

\ Mergeţi zice: căutaţi 
j Epuroaică să aflaţi
: Apoi sS-’i împărechem 
\ Epurei să. mai averri

Sfatul bun toţjl ’l-au primit 
t Şi ’n toate părţi au pornit

Dar’ nu ştiu adevărat 
Epuroaică de-au aflat. • ■

; Valdhid. ' Teodor Borza.

f s t r i g a t u r i .
'•'* n Culese (le P ă u n a t i .  ' ‘ r  "’ •* . ' * • r ’

^  V in e  dorul "badinlui
; j  N o ap tea  ’n 'v r e m e a  so m n u lu i,.
!'.! Şi strigă, dela  fere ite tră  "• *
q C um  dorm i m â n d ru liţa  ’n  c a să ?
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Să învăţăm deci şi noi măcar în 
anii mănoşi de poame, nu numai dela 
ai noştri, pe cari îi vedem, câ fac bani 
frumoşi şi pe de acelea şi astfel să 
cultivăm cât să poate de mulţi pomi 
prin grădinile noastre, ear* de cumva 
avem deja de acelea, să le grijim mai 
bine, nu numai până când ajung la 
coacere, şi când le culegem şi aşezăm 
prin celare şi pivniţe, ca astfel să putem 
scoate un venit tot mai mare cu pri- j 
lejul vinderei sau exportului acelora.

Io a n  Georgescu.

Negoţul şi meseriile 
în Timişoara şi jur.

(Urmare'.

Cercul Măcaşului•
In Belintz sftnt 2884 de locuitori, 

dintre cari 2700 sunt Români, are 65 
meseriaşi, dintre cari 52 sftnt Români, 
din tineret să află mai mulţi învăţăcei 
ja meserie; duchienari sunt 10, dintre 
cari 4 sunt Români; în aceasta co
mună la Români se deşteaptă spiritul 
de speculaţte.

Satele Ic tar şi Budinţ sftnt lipite 
unul de altul, amendouă au 1948 de 
locuitori, dintre cari 1812 sftnt Români, 
au 19 meseriaşi, dintre cari 16 sftnt 
Români; în Budinţ să ocupă cam 30 
de Români cu industria de casă, adecă 
în timpul de iarnă fac furci de lemn; 
in Ictar se ocupă vr’o câţiva cu îm
pletirea de tărgi sau lese de nuiele, duc 
marfa sau negoţul lor la târguri; în 
Ictar sunt 2 duchenari, amendoi de 
neam străin, în Budinţ sftnt 2 Români 
şi 2 de alte neamuri.

In Chiseteu sftnt 1522 dc locuitori, 
dintre cari 1438 sftnt Români; sftnt 
37 meseriaşi, dintre cari 29 sftnt Ro
mâni; sunt 9 duchenari, dintre cari 3 
sftnt Români.

In Janova sunt 1860 de locuitori, 
dintre cari 1173 sunt Români, sftnt 27 
de măiestrii, dintre cari 7 Români; 
are 5 comercianţi cu duchean, dintre 

cari unul e Român.

In Şuflra sftnt 851 de locuitori, 
dintre cari 826 Români, sftnt 6 me
seriaşi, dintre cari 4- Români, peste 30

Io-Î răspund aşa mai rău:

Că nu pot de dorul tău.

Eu răspund aşa mai bine:

Că nu pot de dor de tine.

Cu şi azi până la prânz 
De trei-ori ochii ’mi-au plâns.

De te-oiu dori bade mult 

Mi-’i găsi moartă în morment,

De te-oiu dori bade tare 

Me-’i găsi moartă ’n cărare, 

în cărarea din grădină 

De dorul dela inimă.
•

Cucuie dela pădure 

Du-te la mândra şi-’i spune 

Sâ na fie supărată 

Că-oiu scăpa şi eu vre-odată 

Când o scăpa lumea toată.

Hai mândro să ne-avem dragi 

Ca şi cei cu patru raci,

Să ne-avem cu vorbe dulci 

Ca şi cei cu patru junei,

Să ne-avem cu vorbe moi 
Ca şi cei eu patru bol

de Români se ocupă cu facerea de 
leuci şi loitre pentru cocii; cumpără 
lemn; peste iarnă foc leucile şi loitrile 
şi le duc la târguri; duchenari sftnt 3, 
dintre cari unul e Român.

In Bazoş sftnt 2133 de locuitori, 
dintre cari 1620 Români, are 41 me- 

-seriaşi, dintre cari 21 Români, duche
nari sftnt 5, dintre cari unul e Român.

In Topoloveţ sftnt 1460 de lo
cuitori, dintre cari 1246 Români, are
21 de meseriaşi, dintre cari 7 Români,
7 comercianţi cu duchean, dintre cari
2 sftnt Români.

In Bucoveţ sftnt 1289 de lo
cuitori, dintre cari 1256 Români, 5 
se ocupă cu măiestria, dintre cari 
numai unul e Român, sunt 3 duche
nari toţi de alte neamuri ; vr’o câţiva 
dintre ţăranii români se ocupă cu fa
cerea de vălaie, cumpără lemne mari, 
fac din ele vălaie şi le vend la terguri 
cu preţuri bune, aceştia fac cu măie
stria lor câştiguri bune; mai sftnt vr’o 
câţiva, cari fac bâte galbine şi le vend 
prin oraşe, umblă cu bâte şi în alte ţeri.

In Iesvin sftnt 1660 de locuitori, 
dintre cari 1510 sunt Români; cu mă
iestria să ocupă 17, dintre cari 11 
sftnt Români, duchenari sftnt 4, dintre 
cari unul e Român.

Cercul Ciacnvei.
In Ciacbva sftnt 4596 de locuitori, 

dintre cari 918 sunt Români, are 178 
de meseriaşi din toate branşele, dintre 
cari 1 faur, 2 zidari, 5 cojocari, 2 croi
tori, 1 cismaş, 1 păpucar, 1 olar, 1 mă
celar, 1 brutar sau pecar şi 3 cârcîmari, 
la olaltă 17 sftnt Români, ear’ ceialalţi 
de. alte neamuri. Acum sftnt încă 16 
învăţăcei români la învăţătură de me
serii. Sftnt 33 de comercianţi cu du
chean deschis, nici unul nu e Român.

In Jebel sftnt 3993 de locuitori, 
dintre cati 3088 sftnt Români; are 48 
de meseriaşi, dintre cari 15 sftnt Ro
mâni, are 16 negustori cu locale des
chise, dintre cari numai unul e Român.

In Pelroman sftnt 2087 de lo
cuitori, dintre cari 1888 sftnt Români, 
are 25 de măiestri, dintre cari 24 sftnt 
Români, are 4 negustori, toţi Români.

Mă duceam Joia la moară 

Mă întâlnii cu-o feţişoară 

Cu năframa roşioarâ,

Arză-’i focu năframa 

Mult îmi rupe inima.

Eu pe deal, mândra pe şes

O cunosc numai pe mers,

Pe mersul picioarelor 

Pe încreţitul poalelor.

Floricică, frunze verzi,

Hai mândro de mă petreci,

Până-’n fundu grădinii 

C’acolo ’ţi-oia povesti 

Peste câţi ani voiu veni,

Peste doi sau peste trei 

Sau până lumea va fi.

Floricică de pe lac,

Nu mă blăatăma să zac,

Că n’am pe nime co drag 

Să vie la min’ la pat,

Să-’mi pue mâna la cap,

In Denta sftnt 3220 de locuitor^ 
dintre cari 1217 sânt Români; are 64 
de măiestri, dintre cari 14 sftnt Români, 
are 10 negustori cu prăvălii deschise, 
dintre cari 2 sftnt Români.

In Stamora-românâ sftnt 1010 de 
locuitori, dintre cari 950 sftnt Români^ 
are 8 meseriaşi, dintre cari 3 sftnt 
Români, 3 duchenari de alte neamuri.

In Şipet sftnt ,2757 de locuitori, 
dintre cari 2574 sftnt Români, are 31 
de meseriaşi, dintre cari 5 sftnt Ro
mâni, 8 comercianţi, dintre cari 4 sftnt 
Români.

In Ghilad sunt 3785 de locjitori, 
dintre cari 2492 sftnt Români, are 35 
de meseriaşi, dintre cari 11 sftnt Ro
mâni, negustori sftnt 6, toţi de alte 
neamuri.

In Berin sftnt 1184 de locuitori, 
dintre cari 1090 sftnt Români; are 10 
meseriaşi, dintre cari numai 2 sftnt Ro
mâni; 2 duchenari, nici unul Român.

Cercul Modoşului.
In Cebza sftnt 1750 de locuitori, 

dintre cari 1515 Români; are 22 de 
meseriaşi, dintre cari 9 Români, are 5 
negustori cu prăvălii deschise, dintre 
cari numai unul e Român.

In Macedonia sftnt 1032 de lo
cuitori, dintre cari 8 sftnt Români; are 
13 meseriaşi, dintre cari 8 sftnt Români; 
în comună numai un Român are duchean 
deschis.

In Fcni sftnt 2158 de locuitori, 
dintre cari 1456 sunt Români; are 40 
de meseriaşi, dintre cari 2 sunt Români, 
are 5 negustori, dintre cari unul e 
Român.

In Toager sftnt 1079 de locuitori, 
dintre cari 881 sunt Români, are 8 
meseriaşi, dintre cari 2 sftnt Români,
2 comercianţi de alte neamuri.

Cercul Vitighei.
In Sat-Chinez sftnt 3310 de lo

cuitori, dintre cari 1709 sftnt Români; 
are 68 de meseriaşi, dintre cari 22 
sftnt Români, 8 femei române se ocupă 
cu cusutul de haine femeieşti şi lucră 
cu maşina de cusut, aceasta ocupaţiune 
e la dtnsele isvor de câştig, poartă me
seria de cusătoare; dintre 11 negustori 
cu prăvălii deschise 3 sftnt Români.

Să mă ’ntrebe de ce zac,

De ce zac, do cc-’s. beteag.

Mai bin’ blastămă să mor,

Că de nimic nu ’mi-e dor.

Eu mă duc, codru, rămâne 

Frunza plânge după mine,

După min’ nu plângă nime 

Că n’am făcut nici un bine,

Şi de-oiu fi făcut vre-un rău 

Singur ’mi-loiu trage eu,

Cântă cucu pe fântână 

Că mai am o săptămână,

Cântă cucu pe portiţă 

Că mai am o zinliţă.

De-aş avea mamă şi tată 

N’aş mai hori nici-odatâ,

Dar’ n'am mamă, n’am nici tati 

Cat1 să mai horesc vre-odată,

De-aş călca din-, urmă /n  a ra i 

Din străini na-’mi £ac ea mumă.
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. In Jadani sânt 815 de .locuitori, 
^dintre cari 808 sânt Români; are 15 
meseriaşi toţi Români, 3 comercianţi, 
dintre cari 2 sânt Români.

In M ur ani sânt 1537 de locuitori, 
-dintre cari 1324 sânt Români; are 16 
măiestri, dintre cari 6 sânt Români,
4 comercianţi, dintre cari unul e Român.

In Cdlacea sânt 1194 de locuitori, 
dintre cari 847 sânt Români; are 19 
meseriaşi, dintre cari 5 sânt Români; 
sânt 3 comercianţi, toţi 3 de alte 
neamuri.

In Mânăftur sânt 2139 de locui
tori, dintre cari 1079 sânt Români; are 
-33 de meseriaşi, dintre cari 8 sânt Ro
mâni, 5 comercianţi toţi de alte neamuri.

Cercul Aratlului-nou.
In Fişcuţ sânt 875 de locuitori) 

dintre cari 750 sânt Români, 8 mese
riaşi, dintre cari 3 sânt Români, 3 
'duchenari, dintre cari 2 sânt Români.

In Firiteaz sânt 891 de locuitori, 
dintre cari 819 sânt Români, 15 me
seriaşi, dintre cari 6 sânt Români, apoi 
sunt 3 femei române, cari se ocupă 
cu cusutul de vestminte femeieşti şi de 
^albituri; sânt 3 duchenari, dar’ nici 
unul Român.

In Fibiş sânt 2394 de locuitori, 
dintre cari 1374 sânt Români, 44 de 
meseriaşi, dintre cari 9 sânt Români,
4 duchenari, dintre cari nici unul Român.

In Secuşigi sânt 2651 de locui
tori, dintre cari 2327 sânt Români, 54 
de meseriaşi, dintre cari 22 sunt Ro
mâni, sânt şi 15 sodali români, 7 în
văţăcei încă învaţă la măiestrie, deci 
in scurt timp se poate aştepta, că aici 
s6 crească numerul meseriaşilor români; 
comercianţi cu prăvălii deschise sânt 7, 
nici unul Român. (Va urma).

Metoadele eetirei.
— Metoadele vechi şi metodul fonomimic. —

De Is ido r Dopp 
(Urmare).

V. Metodul fonomimic. Scrierea şi cc.tirea 

sânt studii foarte anevoioase, de aci uşor ne 

putem Închipui, cum s’au născut unul după 

altul o mulţime de metoade. Unul a dat 

naştere celuilalt. Metoadele deci nu trebuesc 

privite ca lucruri absolut deosăbite, căci ele 

-au părţi comune şi fiecare are partea sa bună
w — — — — ——— — — —

De-aş călca din peatră 'n peatră 

Din Btrăini nu-’mi fac eu tată,

De-aş călca din brazi 'n brazi 

Din străini nu-’mi fac eu fraţi,

De-aş călca din flori în flori 

Din străini nu-’mi fac surori.
Creşteţi flori şi înfloriţi 
Că mie na-’mi trebuiţi,

- Că n’am fraţi sg vă stropească
: Nici surori să vă plivească,

Creşteţi flori ca gardurile 

Sfi vă bată vânturile.

Mândră când oiu muri eu 

Sfi rii la mormentul mou,

Şi a8 s&meni siminio *

C’am fost tinăr şi voinic,' M 
Şi să eameni busuioc

- C'am fost tinăr şi cu foc.

Şi să zici cătră mormânt , ‘ V 

Din inimă-acest cuvânt: r .

. - iforminte groapă săpată ,

, Mai deşteaptă-te odată, î -Ws .

Că aicea putrezeşte 

<Cel-ce inima-'mi topeşte.

şi partea sa rea. Numai astfel e sfi se înţe-. 

leagă şi acest mai nou metod, al 5-lea fun
damental.

Terminul fonomimică este cuvânt gre-. 

cesc, compus din cuvintele: fonos-, sunet şi 

mimica-gest, Avem de lucru adecă Ia acest 

metod cu sunete Întovărăşite de anumite gesturi - 
sau mişcări.

întemeietorul metodului fonomimic a 
fost francesul Emil Grosselin (Grosslen). D-na 

Pape Carpantier (Pap-Carpantiă) tot.francesă 

a prelucrat metodul într’un îndreptar practic. 

Aici, în ţeara noastră, învăţătoarea Tomcsdnyi 

Czukrasz R<5zsa a aplicat metodul fonomimic 
la cetirea maghiară.

Să vedem dar’ insurile metodului mai nou,

1. Metodul ocupă nu numai văzul, 

auzul şi esercifarea mânei, ci totodată şi des- 

teritatea lui musculară prin mişcări, cari îi 

procură multă desfătare. Şi încă aşa că ce

tirea prin gesturi pre merge totdeauna eetirei 

prin sunete. Pe baza acestui metod, cetitul să 

învaţă mai ântâiu şi cu totul separat de scris,

2. Sunetele singuratice nu le mai des- 

voltăm din ziceri, cuvinte şi silabe, ci le 

facem cunoscute şcolarilor în cadrele unei 

istorisiri scurte şi interesante cu ajutorul imi* 

ţârei sunetelor din natură şi acompaniate de 

anumite gesturi, cari gesturi vor avea să stea 

totdeauna în raport intim cu sunetul ce des- 

voltăm. D. e., când fac cunoscut şcolarilor 

»z* îl presentez cu imitaţia z’zeitului ce face 

albina şi în acelaş timp şi mişc braţele cam 

aşa, precum vibrează aripile ei, când sboară.

3. Litera tipărită, ca mai simplă şi mai 
marcată, premerge totdeauna celei scrise şi 

trebue să stea în strînsă legătură de ase
mănare cu obiectul, care produce sunetul 
respectiv, d. e. litera »r* este imagina câţă- 

luşului, care când e mănios hârăie aşa »rrrl« — 

litera »t este icoana pendulului, dela ciasornic 
care face tic tac, tic-tac.

■4. Ipreunarea sunetelor în cuvinte, să 

efectueşte,: că învăţătorul şi şcolarul esecută 

atât mişcarea, cât şi pronunţarea sunetelor, 

în ordinea recerută de literile cuvântului 
dela rînd.

5. Şcolarii învaţă a ceti fluent în vre-o 

10 săptămâni. Sub durata acestui timp ei 

fac deprinderi pregătitoare pentru scris; figu

rile, cari fac conţinutul acestor desprinderi 
pot să fie aceleaşi ca la scriptologie.

După 10 săptămâni, cetitul merge para
lel cu scrisul literilor proprii, ca şi la metodul 
lui I. B. Graser.

. Modalităţile de aplicare ale fonomimicel 

la diferitele limbi şi aşa Ia limba românească, 

cred eu, nu ar fi chiar grele şi pentru-ca 

afirmaţiunea aceasta să o dovedesc, las ca sg 

urmeze şi trei esemple relative Ia aplicare» 
fonomimicei.

A. Sunetul şi mimica vocalei »0«. '

a) Desvoltarea sunetului. Lui Ionel 'i-« 
adus mumă-sa o jucărie frumoasă. Când 

Ionel a văzut jucăria cea frumoasă s’a mirat 

şi sa bucurat de ea, 'şi-a ridicat amân

două mânile deasupra capului, eată aşa şi a 

zis »0« ce frumoasă-’i! Ridicaţi-vă şi voi 

mânile aşa, în formă de cerc, (ca să samene 

cu litera O) şi ziceţi şi voi ca Ionel: »OOQc. 

(Ântâiu câte un şcolar, apoi cu toţii în cori) 

Şcolarii reproduc povestirea; apoi înaintează 
mimica şi sunetul >Oc şcl.

Arătarea literei tipărite. învăţătorul chiamă 

pe cutare şcolar la tablă, ÎI pune înaintea ei 

şi îi aşează mânile În formă de cerc (în forma 

lui »0 c) pe deasupra capului. Apoi învăţă* 

torul îşi ridică mânile în formă de »Oc şi 

atât el cât şi şcolarul pro munţi 'pe »Oc. 

Acum procedeâză la literă. Priviţi încoacil 

Eu acum voiu face pe tablă amăndoue mi- 

nile (braţele) ale lui Ionel, aşa cum le ţine 

el deasupra corpului. Aici e un braţ [(] şi 

aci e şi celalalt [()]. Ântâiu desămnăm 

arcul din stânga şi apoi arcul din dreapta. 

Acum se căutăm, samănă oare braţele lut 

Ionel cu semnul de pe tablă: De câte ori 

veţi vedea veriga aceasta de pe tablă, întot

deauna să vă ridicaţi mânile (braţele) de

asupra capului, eată aşa şi să răspundeţi «Oc l 

Apoi să caută litera mobilă din hârtie grosă.
(Va urma).

Ştiri economice, comerc., ju r ii, industr.
"K=== ~mV' 1 1 ■— « =̂̂ =as:̂ =3oaBa3Ba»'

Drept de terg. Cu înalta ordinaţiune 
a ministrului de comerciu Nr. 12527/904—VII ■■ 
comunei Mărgi nen i (comit. Făgăraş) ii s'a  
conces dreptul pentru ţinerea târgului de vite 
anual, pe 22 Iulie st n.

Roada de prune in Serbia In Sârbi* 
este de mare însemnătate roada de prune,, 
fiindcă în părţile muntoase prunele aduc lo
cuitorilor câştigul da căpetenie. Anul acest» 
va fi roada de prune foarte bună în Sârbi*. 
Să spune, că de 20 de ani n’a fost aşa roadă, 
bună, cum va .fi acum. Vor fi, dupâ cum, 
să calculează, vre-o 4800 da vagoane de 
transportat în străinătate, fată de 1680 va
goane din anul trecut

Frunză verde alomiţă 

Găteşţe-mă mâiculiţă,

Cu un cal bun şi c’o suliţă 

Să mă duc la răsmiriţă,

Să mă bat pentru a mea ţeară 

Pentru scumpa moşioară,

Să-’mi vărs al inimii sânge 

Pentru ţeara ce tot plânge.

Mă dusei cu coasa în rit 

Cosii iarbă şi păment,

Mă uitaiu pe rit în sus 

Văzui pe toanta, venind 

Din picioare dăpănând,

Cu borşu nestrecurat - 

Cu lingura de sub pat,

De departe 'i-am strigat ,
. Du-te toantă c'am mâncat,

Mă uitam pe • rit în jos 

Vedeam un trupşor frumos,

Era mândra mea venind 

. C» un granadir călcând,

Cu pui fript în cescheneu 

' Hai mânca bădiţa meu.

Măi bădiţă bade prost 

Da tu aseară und’ai fost,

Că destul te-am aşteptat 

Tot cu focu aţîţat,

Dac’am văz’t că nu mai vii 

’Mi-am aşternut patu-aci.

Ean aci sus pe răsboiu 

Să fi cu gândul la noi.

Untul ’mi-am aşternut,

Cu dorul m’am copcrit, 

Coperitu-m’am cu flori 

Ca să vii la min' cu dor.

Frunză verde de mohor, 

Fus’am gândul să mă 'naor, 

Şi-am cerut din sat o mândră 

Pe mândra cu gura «trîmbă, 

Ia-o dracul să o ia 

Că n'am ce face ou ea.

-— “
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Împotriva boalei de porci Am amin
tit, că un proprietar din Ungaria cu numele 
Simay a aflat un leac împotriva boalei de 
porci şi . că la însărcinarea ministerului de 
agricultură a făcut încercări cu leacul, cari 
au isbutit. Ministrul a convocat o anchetă, 
{comisie) de cunoscători, cari să hotărească 
în afacere. Ancheta a hotătit, ca Simay să 
mai continue tu încercările şi apoi numai să 
va pronunţa.

. ‘ S F A T U R I . .
Stîrpirea ftirnicilor. Furnicile mai 

uşor şi mai sigur să stîrpesc în modul 
următor: căutăm cuibul furnicilor, aş
teptăm pânâ seara, pentru-ca toate 
furnicile să fie strînse. Opărim furni
carul cu apă fiartă. Dacă cuibul (fur
nicarul) e adînc în păment, băgăm var 
nestins şi apei astupăm toate găurile

*

Stîrpirea muştelor. Pentru a prinde 
şi a stîrpi muştele să ia din boltă 
Calofoniu de 10 bani, Ulei de lemn de
10 bani, Gumi arabic de 2 bani. Din 
acesta din urmă după ce s’a topit să 
ia numai 20—25 picături.

Aceste trei se fierb la olaltă până 
se topeşte bine calofoniul şi atunci 
lăsându-se să se receascâ, — se întinde 
pe hârtie şi astfel se prind şi să ni
micesc muştele.

*

Un alt mijloc este următorul : 
Când văruim casele, mestecăm în var 
un chilo de peatră acră şi aşa vâruim 
Peatra acră e foarte usucătoare şi 
uscă sucul lipicios de pe picioarele 
muştelor, aşa că aceste numai sporesc, 
în curend cad jos şi mor. Acest 
mijloc să poate folosi cu deosebire la 
sate, unde de obiceiu să vâruiesc casele. 
S’ar putea vărui odată în an şi graj
durile şi poicţile, scăpând astfel anima
lele de muşte.

F E L U R IM  T.‘
Numele bărbaţilor japo.nezi.. La 

noi omul îşi poartă numele ,de botez 
până la.moarte, măcar se-’l cheme Tâ- 
lălău sau Vertolomeiu. In Japonia îns6 
nu este aşa, anume la bârbjţi Fiecare 
bărbat japonez-capătă trei nume, dar* 
nu de-odat3, ci în anumite restimpuri. 
Cel dintâiu nume s£ dă băiatului în 
vărstă de o luna, când il duc în bise
rica badh'stă s£-’l boteze. Părinţii scriu 
câte un nume p2 ;rei ţiduie de hîrtie 
şi preotui arun ţ d îîele în aier. Bi- 
iatul atunci e botezat c j  numele de 
pe ţiduia, care cade jos mai curend. 
Când bAiatul este de trei ani, ’i-s6 dă 
un alt nume şi în verstă de 15 ani 
earăş altul, al treilea. Când feciorul să 
însoară, nu e obligat, dar’ îi stă în 
voie se-’şi schimbe de nou numele, a 
patra oară.

Acest obiceiu ' esistă altfel. şi la 
Chinezi. . ; . ■ .. .. .. , <r

*

Cum. x. s'a pavat oraşjd, c Tzver. 
înainte cu vre-o 80 de ani oraşul 
Twer din Rusia n’avea de loc pavaj 
(uliţe aşternute cu pietri) din cauză 
că ţinutul foarte , sărac în petre. 
Consiliul comunal * a încercat de mai 
multe-ori să aducă peatră din alte părţi

i dar’ cheltuielile ce cerea pavajul erau 
| prea mari feţâ cu budgetul comunii. 
I Antunci un consilier propuse, ca să se 
| şteargă accisele comunale şi în schimb 
f pentru ori-ce cal ce întră în oraş să 

se ia o taxă în natură, constătoare din 
trei bolovani, ear’ aceştia să fie meniţi 
pentru pavarea oraşului

Propunerea a fost primită şi în 
scurt timp Twer a avut unul din cele 
mai bune pavaje.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
D it i  Slimnic.

Comitetul parot hial gr. cat din Slimnic 
a adresat Românilor din America un apel, în 
scopul de a contrbui pentru biserica, ce acum 
sg edifică.

Acestui apel au răspuns Românii din . 
Martins FereSj, Ohio trimiţăndu ne suma de 

26 dolari şi 30 cenţi (127 cor. 50 bani) La 
aceasta sumă au contribuit următorii:

Luca Pomeran, Slimnic, 4 dolari; Ni
colae Costea, Pavel Costea, Simion Tăpălagă, 
Nicolae Beja, Slimnic, Ioan Grusea cu soţia 
Maria Hendoif, Nicolae Rus cu soţia Fro- 
nica, Te!ine, câte 1 dolar; Nicolae Morariu, 
Rusu, ’ Nicolae N, Piros, Hendorf, Nicolae 
Grămadă, Ţinţari, Mateiu Boita, Beclean, Ioan 
Muntean, şi’loachim Muntean Giacaşiu, George 
Suteiu, Dârlos şi Dionisiu Şandiu, Viştea-in- 
ferioară, câte 50 ccnţi;

Ioan H&ntău, Hendcrf, 30 cenţi; Ioan 
Nistor, Ilie Popa, Hendoif, Nicolae Cavalaşiu, 
George Pitigaşiu, Ioan Bufnariu, Bucur Babe- 
tiu, Andreiu Bolborea, Felmer, Vasiîe Puş- 
caşiu Nicolae Ololonoş, Ţinţari, George Mol
dovan, Zelisteat, Ioan Radu, George Viliciu, 
Ioan Dicu, George Inmia, Secel, Gligorie 
Taflan, Beclan. Vasile Morariu, Sâmbăta-su- 
per., Ştefan Hofnar, Petru Hofnar Dumitru 
Hofnar, Sighişoara, Dumitru Muntean, Ni
colae Seracu, Nicolae D. Muscă, Sulum- 
berc hi, Nicolae Calin, Smieg, Victor Stoica, 
Ciacaşi, Octavian Lepădat, Andreiu Fejdr, 
Alma, Gavrilă Grecu, Ana Grecu, Nicolae 
Tiţeiu, Ruja, şi Nicolae Grusea, Hendorf, 
câte 25 cenţi; Ioan Costandin, Nicolae Piros, 
Ilie Modoiu, Hendorf, Bucur Piţigaşiu, Felmer, 
Bucura Vijiol Netotu, Nicolae Pepelea, 
Bcholţ, Vi’ă, Popa, Dupusdorf. Maria Raţiu 
Smig câte 20 cenţi, Nicolae Baib, Hendorf, 
Ioan Babeţiu, Felmer, Dămian Ciocandia, 
Ilie Gâscă Nicolae Bârsan, Beclean, Alexe 
Muşatu, Sâmbăta-inferoară Ioan FJorea, Voi- 
vodenii mici, Nicolae I Musca, Sulumberchi, 
Achim Savu, Dupuşdorf, şi Ioan’ Şandru, 
Ţeline, câte 15 cenţi.

, Nicolae Conr.tandin, Ilie Nistor, Ioan 
Moldovan, Hendorf, Ioan Turcu, Zelisteat, 
Vicente Şipos, Vasile Buşanj Ioan Gga, Njc.. 
Taflan' Beclean, Andreiu Şuteu, Sâmbăta- 
infer. Visarion Rosca, Sârhbăta-super. Nicolae 
Bogdan, Şu’umberchi NiMor Stroia, Ciorda, 
Petru Vulcu; Valslme, şi Ioan Gătejel, Bu
cureşti câte 10 cenţi.

Primească nriarinimoşii donatori mulţu- 
mitele noastre şi cil deosrbire Dionisiu Şan 
dru şi Lu :a • Pomeran, cari au efeptuit co
lega rogându-‘i a nu ;ne uita pe-viitoriu. 

t S lim n ic , la 26 Iunie 1904.

In numele comitet, parochial.
' lo n n  S tă n ilă , Io a n  M anea ,

not. com curator

4 D in  AteU
..! Din comuna noastră Aţei au plecat la 
America în anul trecut 10—r 12 bărbaţi. Cu 
toate-că mari şi grele sClnt suferinţele ce le 
■întimpină aceşti emigranţi, totuşi ’şi-au adus 
'aminte şi de sufletul lor, colectând pentru re
novarea sf. biserici gr.-cat. suma de 150 cor. 
Pe lângă, că aceşti credincioşi vor fi-pomeniţi 
la altarul sf. noastre biserici, totuşi subscrişii 
ne ţinem de sfântă datorinţă, ca şi pe acea
sta cale în numele poporului gr.-cat să le 
kducem cele mai sincere mulţumiri. .Numele 
contribuenţilor sânt: Gdorge Fejer. l dolar; 
Savu Marcu, 1 doL 5 cenţi; Dumitru Florea,
3 doi. 30 cenţi;. Constantin Florea,.2 dolari

5 cenţi ; Pavel Florea, 1 doi 5 cenţi; Ioan* 
Tioţa, 1 doi; Nicolae Florea, 50 cenţi; Atn- 
brosiu Nistor, Savu Popa, câte 1 doi; Ilarie 
Popa, 2 dolari; Ioan Mija,. Miron Răduleţiu,. 
câte 1 doi. toţi din Aţei; Ioan Lazăr, 1 doi; 
5 cenţi; Ioan Popirad, ioan Purtoiu, Nicolae 
Mărean, câte 50 cenţi, toţi din Bârgiş; Ioan 
Ţabre, Călvasăr, Nicolae Timariu, Pianul-de-joe, 
Simion Bâra, Ţichindeal, Ioan Ignat, Veseud,. 
fiecare câte 50 cenţi; Nicolae Cândea, Ucea- 
de-sus, 15 cenţi; Dionisie Sârb, Dionisie Dră- 
guş, Vasilie Ştefan, Vechit Ştefan, Ioan Bărbat, 
fiecare câte 25 cenţi, toţi din Ucea de-sus; 
Nistor Ştefan, Viştea-de-sus, 25 cenţi; Iosif" 
Muntean, Bendorf/50 cenţi ; Nicolae Solomon,
1 doi; Ioan Rus, 50 cenţiNicolae Rogozan, 
Nicolae Răduţ, câte 25 cenţi; Ioan Comşa,
1 doi., toţi din Ibişdorful-rom.; Vila Nont 
Alţina, 25 cenţi; Ioan Nistor, Gigaşa-de jos3 
50 cenţi; Lazar Goldea, Apisdorf, Iacob Dura, 
Şaldorf, Pavel Achim, Şaldorf, câte 25 cenţi; 
Zacharie Hoisa, 1 doi.; Nicolae Călugăr, Petru 
Gungea, toţi din Saschiz, Zacharie Călugăr, 
Cloşterf, fiecare câte 25 cenţi; Ioan Gora 
Dridif, 10 cenţi; Ioan Fogaraş, Arpaşul-de-sus, 
20 cenţi; Aron Chartoşa, 15 cenţi; George 
Robu, Ioan Vechit1 câte 10 cenţi, toţi din 
A r p a ş u l  de-sus, ioan Bologa, 25 cenţi; Ioan 
Holerga, 10 cenţi, din Măgăreiu; Ioan Andreiu, 
Biertan, 50 cenţi; Nicolae Rus, Craifalău, 2G 
cenţi; Petru Rus, Nicolae Rus, Teodor Manta, 
Teofil Manta, Augustin Socobean, Sântioana, 
fiecare câte 10 cenţi; Nicolae Stroia, Căl- 
vaser, 20 cenţi.

De aici se poate vedea, că creştinul ade
vărat şi cu simţăminte creştineşti, deşi din 
lipsă neîncungiurat de mari, pârăsându-’şi 
patria şi familia sa, cu grele ostenele câştigând • 
bani pe pământ străin, totuşi pentru scopuri 
sfinte şi bune, cu plăcere din câştigul său 
agonisit cu multă trudă, cinsteşte spre sco
puri bune şi frumoase.

D-zeu le răsplătească înzădt

A ţe i, la 26 Iunie 1904

J ta s iliu  S to ia n , M lchaU  Ta tu r,

paroch gr.-cat. înv.
N ico lae  Toc is tor, 

curator.

C r o n i c ă .
P. S. Sa Episcopul Aradului, — după 

cum scrie >Drapilul« — Ioan Papp, a cercetat 
Marţi, îu 28 Iunie, pe P. S. Sa Episcopul 
Lugojului, Dr. Vas. Hosszu, reîntorcându ’i vi- 
sita, ce Episcopul Lugojului i-o făcuse în 
Arad. Episcopul Aradului a fost la Lugoj 
însoţit de po'ropopul Dr. Ir. Puticiu din 
Timişoara. In onoarea dinstinsului său oaspe 
episcopul Lugojului a dat un prânz sărbătoresc 
la care a învitat autorităţile comitatului şi 
oraşului şi pe fruntaşii Românilor din Lugoj. 
Cei doi archierei s’au salutat frăţeşte prin toa
sturi călduroase.

•

Advocat nou/ Dr. Alesandru Morariu, 
fratele advocatului român din Cluj Dr. Ştefan 
.Morariu, făcfind în 24 Iunie a. c, cu succes 
strălucit censura de advocat la tabla reg. din 
M.-Oşorheiu, ’şi-a deschis cancelaria advoca- 
ţială în Ibaşfalău (Elisabetopole). Era de dorit 
ca ia tribunalul • din acest oraş să avem şi un 
Român şi ne bucurăm din inimă, că acest loc 
îl ocupă zălosul şi talentatul tinăr Dr. Ales. 
Morariu. . - ; •
* 9 ^

Moartea unul fruntaş bucovinean. 
Românii bucovineni au perdut earăş pe unul 
•dintre apărătorii neamului lor în persoana
* exarchului mănăstirei Putna, Gh. Goraş, care 
{’şi-a dat obştescul sfirşit în . chilia sa dela sflnta
mănăstire a Putnei. .. .

; Repauzatul era un patriot luminat şi 
\ înflăcărat, de o neţărmurită dragoste pentru 
jneamul său. . ‘ '  ̂ n
| Prin moartea' exharchuîui Goraş 
•mânii bucovineni pierd încă o strajă neadormit 
a datinelor, limbo fi a eomoarei lor ide sfinte 
aspiraţii •
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Cununia.. Eugenia G. Popp  şi 
^Petru O pin car işt celebrează cununia lor 
religioasă, Duminecă 4/17 Iulie a. c la orele 

•*S p. m. îa biserica nouă gr.-or. din Sebeşul- 
săsesc.

*

încoronarea regelui Petru I. Mi
niştrii Sârbiei au hotărît definitiv, ca înco
ronarea regelui Petru I să se facă în 21 Sept. 
în mănăstirea Z ţa. Din prilejul încoronării, 
în Belgrad să vor da sărbări estraordinare, 
in ziiele de 24—26 Sept. c.

• '

Foc mare. In comuna Topârcia (comit. 
Sibiiu) a bântuit un foc mare, Luni d. a. în 
•4 1. c. Au ars preste 100 de case şi alte 
xidiriri, ear’ paguba se urcă la o sută dj mii 
de coroane.

Directoriul fund Şuluţiane e con
vocat în adunare regulată anuală pe 14 Iulie 
n. la Blaj.

Trecerea unui mare duce rus prin 
'Iaşi. Foile din Iaşi scriu, că guvernatorul 
^Basarabiei a făcut cunoscut şefului gendar- 
meriel rusesti din Unghenii-Ruşi, că în curând 
va trece prin Ungheni unul dintre mari duci 
ai Rusiei, împreună cu o număroasă suită, 
venind în Iaşi, de unde va pleca la Belgrad, 
prin Bucureşti-Giurgiu. Marele duce, îm
preună cu suita ia parte ca representant al 
Ţarului la încoronarea regelui Petru al Sârbiei.

•

Ceartă pentru „Klausenburg". Rec
torul univesităţii dîn Giessen (Germania) a 
trimis anuarul universităţii, între altele şi 
universităţii din Cluj, adresându-’l la »Klau- 
senburg* (numele german al Clujului). Anua
rul ’i-a fost returnat cu observarea: »Vissza! 
Zuriik I In Ungaria nu esistă Klausenburg. 
'Numele oficial şi istoric e Kolozsvâr. Pofteşte 
şi adresează-’l la Kolozsvâr în Magyarorszâg. 
Rectorul universităţi din Cluj. (Sigil)*. La 
aceasta rectorul din Giessen Reinhard Brauns, 

,3 răspuns rectorului din Cluj următoarele: 
»Kolozsvâr eu nu cunosc. Acolo nu trimitem 

-anuar*.

Orcan în Moscva. In oraşul sfânt al 
'Ruşilor a fost zilele trecute un orcan groaznic, 
ct| vânt puternic şi grindină, Viforul a ră
sturnat mai multe urloaie dela fabrici, a dus 
coperişe de case şi a stricat turnurile dela 
biserici In Moscva şi jur au fost omorîţi de 
vifor preste 150 de oameni, ear’ numărul ră- 
îiiţ’lor e de 85.

«

Luptă cu gendarmii. La Curtici (comit. 
Arad) a fost în 26 Iunie c. o luptă sânge
r o a s ă  între gendarmi şi recruţi. Recruţii vre>o 
16 inşi, fiind beţi, au făcut mari neorlnduieli 
în birturi şi pe uliţă, apoi au atacat pe gen
darmi, Aceştia au puşcat şi au omorît trei 
feciori. Ceialalţi au fugit, dar’ mai târzia 
earăş au atacat pe gendarmi. Aceştia au 
puşcat de nou, omorînd un om şi rănind pe 
mai mulţi. Numai după aceasta s’a făcut 
«linişte în comună.

*

Colera în Persia. Din Teheran, capi
tala Persiei, să vesteşte, că acolo bântuie 
colera. Pe zi mor la 150 de oameni.

•

Din răsboiu. Am amintit, % că mini
sterul de răsboiu al României a trimis pe 
câmpul de resboiu ruso-japonez doi oficeri, 
ca să facă studii. Unul din aceştia, maiorul 
Găişanu a trimis la Bucureşti un raport. Dl 
Găişanu spune tn raportul său, că fiecare co
loană japoneză, are câte un detaşament aero
nautic (cu balonul) şi înainte de flecare luptă, 
pe lângă recunoascerile făcute de artilerie, se 
fac recunoasceri şi cu balonul. înainte de 
lupta dela Kintschou, Japonezii au făcut ase- 
«lenea recunoaşteri cu baloanele, dând raporturi 
asupra posiţiei duşmanului şi arătând până 
şi numărul tunurilor ruseşti ascunse în dosul 
şanţurilor şi dealurilor.

Ruşii încă au secţie aeronautică şi din 
Port-Arthur adesea se fac recunoaşteri cu 
baloanele.

Vapor cufundat. Nu de mult am dat * 
ştirea despre arderea vaporului »Slocum«, la 
Newyork. Acum vine ştirea despre o altă 
nenorocire pe mare. Vavorul danez «Norge», 
care ducea emigranţi la America, pe la in
sulele Hibride, s’a ciocnit de o stâncă şi s’a 
cufundat, înecându-se aproape toţi călătorii, 
al căror număr era de 700.

•

Moştenitorul nostru de tron In Ro
mânia. Pe moşiile apărţinătoare prinţului 
Ferdmand al României pentru vânătoare în 
judeţul Muncel va fi în toamnă mare vână
toare, la cire este Invitat şi principele mjş- 
tenitor austro-ungar-Francisc Ferdinand Ter- 
minul vânătoarei înlă nu-’i hjiărît.

•

Teatru farmecat. începând cu 12 
Iulie c. să vor da în Sibiiu, în sala dela 
Gesellschîff:»hjus, reprerentaţii de teatru 
fărmecat. Se produce marele vrăjitor Ben- 
A!i Beiu, cu societatea sa. Pe zi 2 represen 
tanţii, la 6 şi 8 seara. Un astfel de teatru 
este pen'ru ântâia dată in Sibiiu. Preţurile 
de intrare foarte mici.

*

Un răspuns. La cele apărute în »Foaia 
Poporului» nr. 2! a. c. »Din Ferihaz* în ru
brica »Cronica<, în interesul adevărului vin 
a da următorul răspuns:

Fiind a se întreg\ postul devenit va
cant de epitrop al doilea în Ferihaz sinodul 
paroch al a ales pe un poporan, cu epitropul 
prim Pavel Micu înrudit în gradul al IV de 
sânge. Conform §-lui 25 din «Statutul or
ganic* neputându-se aproba aceasta alegere, | 
s’a dispus alegere nouă. Sinodul parochlal 
în majoritate a rămas tot pentru alesul, 
întrevenind la oficiul protodresbiteral pentru 
aprobarea alegerei. 0 .1 ciul protopresbiteral 
pe basa § lui suscitat a anulat alegerea şi a | 
ordonat alegere nouă: Resultatul a fost, că j 
s’a trimis o deputăţie de trei poporeni la * 
oficiul protopresbiteral, ca protopopul să se 
presinte la sinodul puochial, şi să se con
vingă, că el, sinodul nu voieştee pe altul de 
epitrop al doilea, fără pe cel ales.

Deputaţiunii ’i-am comunicat, că aba
tere dela lege la nici un cas nu se poate 
face, şi că pentru aceea nici nu e de lipsă 
să ies in faţa locului.

De capacitat nu aveam pe cine, pentru-că 
unul cu altul susţineau că ei »fac ce vreau 
şi că lor nu le porunceşte nimel*

Astfel aderenţii alesului de epitrop al 
doilea, — precum se numesc ei fruntaşi, în 
realitate însă insubordinaţi şi răsvrâtitori, — se 
vede, au căutat răibunarea în publicitate.

Aceasta este starea faptică a lucrului!

Cine deci a făcut lucruri slabei? Sigur 
că nu protopopul, ci ei cari nu respecteaza dis- 
posiţiunile legei. De-o-camdată numai atâta. 
D im i t r iu  Moldovan, protopop.

9
Foi noue în Bucovina. In Cernăuţi 

a apărut numărul 1 al unui nou organ 
«Viitorul», foaia clerului ortodox român 
din Bucovina. «Viitorul* apare de două ori 
pe lună şi preţul îi este 10 Cor. pe an, 5 
Cor. pe jumătate de an.

— Să asigură, că în curând va apărea 
în Suceava un mare z ar naţional, care va 
apăra drepturile Românilor din Austria.

Acest ziar va fi oglinda dorinţelor şi 
aspiraţiilor Românilor credincioşi şceptrului 
impărâtului Francisc Iosif.

•

E miraculos resultatul pe care-’l ajuns 
st. dame prin folosirea laptelui de castraveţi 
veritabil englez. Depărtează din pielea feţii 
după câteva zile pistruii, bubiţele şi alte boală 
de piele, netezeşte creţele şi sbîrciturile, de 
feţii, fără a fi stricăcios pielii, un tenit alb 
proaspăt şi fin. Un mijloc destins la esposi- 
ţiile din Paris şi Viena, care, ca şi la noi, 
aşa şi în Anglia eschide toate celelalte mijloace 
de înfrumuşeţare. O sticlă 2 cor. la aceasta 
săpun de castraveţi veritabil englez 1 cor şi 
pudră 1 cor., 20 bani. Să poate căpăta în ori 
care farmacie. Espedarea principală prin far
macia C. Balassa, Budapesta — Erzsâbetfalva.

* 31 5—»

Scalda Liplk. Despre multe scalde un
gare putem afirma că motivul lăncezirii încete 
şi a vegetărei liniştit e numai la acea conducere 
de scalde să află, care cugetă, că a satisfăcut 
intereselor desvoltării scaldei dacă, deplânge In 
ziare anual 1 —2 ori lipsa de patrioţisin a 
publicului şi în special a medicilor, cari trimit 
ş; duc bani celor cari umblă a să cura, In 
stăinătate, in loc de câmpii[e admirabile, deşi 
încâtva nedejvoltate a cutărei scaldă X- 
Mai puţină plângeri, mai multă activitate ar 
fi de mai mare folos pentru băile noastre 
din patrie, decât tânguirile de şablon. Căci 
scalda din patrie încă e de capabilă de 
desvoitare, dacă lucrăm pentru desvoltarea 
ei. Un esemplu strălucit este în privinţa 
aceasta Lipik, a cărei direcţiune nu să 
odihneşte pe laurii câştigaţi până aci, ci 
să străduieşte cu zăl a da din an în an scălzii 
nouă puteri atractive prin investiţiuni nouă. 
Anul acesta 6’a deschis un nou ins t i tu t  
de cură de apă, s’a instituit o cu l in ă  
dietetică specială pentru suferinzii de sto
mac şi nervi şi s’a întemeiat un institut de 
inh ilaţie pentru suferinzii cu gâtlejul, provăzut 
cu renumitele maşini Bjling. Şi resultatul 
nu lipseşte, cercetarea scaldei creşte din an 
în an; anul acesta s'a ajuns d;ja la începutul 
sesonului miia primă, în finea verii să va 
ajunge sigur miia a treia Aceasta e dovadă 
practică a capibilităţii de desvoitare a scălzii 
ungare. 85 1 1

•

Pentru fiecare econoamă. Pentru 
spălarea obiectelor de lână, flanel, dantele, 
muselin, mănuşi ţesute, petele etc. să reco
mandă întrebuinţarea boraxjlui împărătesc, 
fiindcă ţăsăturile rămân mai moi şi colorile 
nu să atacă, de oare-ce boraxul împărătesc 
este mijlocul de curăţire cel mai blând şi 
totuşi cel mai solid. 122 1—2

Producţiuni şi petreceri.
In  Sălişte .

Reuniunea meseriaşilor din Sălişte va 
aranja petrecerea sa de vară în z ua de Sân- 
Petru »la Neteduc. La cas de timp nefavo
rabil se va ţinea în sala festivă a şcoalei din 
loc. invitări speciale nu se fac. Oaspeţi 
sfint bine veniţi.

I n  R io iu .
înteliginţa română din Riciu şi jur. 

aranjează o petrecere de vară, cu ocasiunea 
adunării despărţământului XXXIV, al «Aso- 
ciaţiuni\ pentru literatura şi cultura poporului 
român», la 24 Iulie n. a. c. în localui şcoalei 
gr.-cat. din Riciu.

Venitul curat este destinat în favorul 
şcoalei gr.-cat.

I n  H odttc-lbăneşti. 
înteliginţa română din Hodac-Ibăneşti

!
 aranjează o petrecere de vară Marţi în 12 

Iulie st. n., (sărbătoarea sf. apostoli Petra şi 
Pavel) în şcoala gr. or. din Hodac

Venitul curat e destinat spre scop 
I filantropic.
1 I n  M aier.
1 Tinerimea ştudioasă din Maier aranjează

1
0 producţie teatrală urmată de dans, Dum. 

în 10 Iulie st. n. 1904 în sala şcoilei comu
nale din Maier. Venitul curat e destinat în 

favorul copiilor săraci dela şcoala comunală 
din loc. Să vor juca piesele »Trei doctori* 
comedie în un act de Virgina A  Vlaicu 
«Cucul ţiganului*, anecdotă de Th. D. Spe* 
ranţia, predată de dl Bolfa, «Puterea dra
gostei*, piesă ţărănească în 1 act de Ioachim 
Pop. După producţie joc.

POSTA REDACŢIEI ŞI ADHIKISTRAŢIEL

Ab nr. 3770 (Nadrag) Cartea aceea nu se 
află tradusă decât în limba nemţeasă.

T P. în  Nep. SS publică cu plăcere, în 
nrii ce urmează; pentru astfel de studii foaia văs ti 
deschisă.

O. C. R. GL Glcitura numai aja o putem 
pubtica, dacă ne scrii şi deslcgarea. Scrie-ne-o deci.

Âbon nr. 2593. (America-Nebrasca). Colonia 
română din Canada se cheamă: Regina. Sânt ro
mâni din Bomânia. Altă colonie statornică nu este.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestra Moldovan.

Tiparul «Tipografia* Iosif MarachalL
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122 4 — 5

S il. Dacă nu corespunde marfa: banii se 
înapoiază. 168 1— 1

contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei săci. Vindeoă sigUT şl 
repede Preţul 1 eor. 20 fii. şi 2 cor.

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei. reumatismului, răce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi sciintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. 48 5—

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

Kalj odsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 eor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci tine sufere de în
cheierea scaunului numai decât sfi co- 
mandeze LaxbeatonB, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat Preţul 1 cor.

Cornal Demeter,
ipotecar In B4kâs Megyer. (Budapest mellett).

—  Fo-utcza 35 sz. ■

Invetător.
La şcoala evangelică germană din Constanta 

•(România) se caută un învăţător, eventual învăţătoare, 
pentru limba română. Se cere, pe lângă cualificarea 
învetătoreascâ, şi cunoştinţa limbei germane, în scris 
şi vorbit. Cei necăsătoriţi vor fi preferiţi. Salar 
1500 Iei, pentru necăsătoriţi cnartir, lum inat şi 
încălzit- 167 1— 2

Persoane iubitoare de muncă se trimită, până 
la 1 August v. a. c. cererile instruate cu actele 
nccesare, fotografia şi un cnrriculum vitae la adresa

Cnratoratnl bisericei eyargelice germane,
Constanţa (România) strada Brutusi.

în  vieata asta nioi odată
nu să va da acest prilej

500 bucăţi 1 fl. 95 cr,
Un orologiu aurit, punctual cu garanţă pe 3 

ani, împreună cu un lanţ potrivit; 1 cravată dom
nească, 3 batiste fine, 1 inel admirabil cu imit dc 
peatră scumpă, 1 pungă de bani din piele, 1 oglindă 
de toaletă pentru buzunar, 1 păr. dc nasturi pentru 
mar.jcte, 3 nasturi pentru piept cu încheictoarc de 
aur-doubld 3*/o> 1 Karn. de recui^ite pentru scris,
J album frumos cu 36 tablouri foarte frumoase, 1 ac 
de cravată parisian (noutate', 1 păr. cercei cu briliant 
de simili, 6 obiecte glumeţe pentru tineri şi bătrâni, 
20 buc. obiecte de scris foarte folositoare şi în ci 
408 buc diferite obhcte (le casă. Toate aceştia 
împreună cu orologiul, care singur ajunge preţul costă 
PDnm l 1 II. 95 cr. — Espedarea să face cu ram
bursă. ori după primirea banilor ilcla magazinul 
principal din Viena:

P. I.UST, Krakau nr. 239.

Săpunul Schicht
cerbK

eu m area:
o r i ,.che ie “

e cel mai bun, mai spornic şi 

prin urmare cel mai eftin săpun. 

— Liber de substante sticăcioase.

S® capătă pretntîndenea!
La cumpărare să se observe, ca fiecare bucată de săpun să fie provtzută 

ţj cu numele Schirht şi cu una dintre marcele de sus. 156 3—6

|

i
I
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Carol Wultschner
Piaţa mare, nr. 5.

Prăvălia de maşini de cusut şi de biciclete,
îşi recomandă depositul seu asortat cu m aşin i «le cnsnt pentrn  

fa m ili i şl Industriaş i, fabricatul cel mai bun din ţeară şi din 
esterne, cn p rr (n r lle  cele m a l le ltine.

Singura representanţâ

a renumitelor maşini de cusut Gritzner.

Montare şi emaiiare proprie a bicicletelor.
Se află întotdeauna toate părţile constitutive pentru maşini de 

cusut şi biciclete. 49 11—26
Reparaturi de ori-ce sistem la maşini de cusut şi biciclete să

g g  esecută cu garanţă în atelierul meu cu preţuri foarte moderate.

*

G u s t a v  Btirr.
îneclianic.

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
ftib iiu . ff*iaţa-mnre nr. 19.

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de macini de eusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat s 27—

Ca spccialitâţi se rccomanaă maşinile de cusut:

w  Ssîdsr & Nauisiarin, G. Pfaff.
Toate acareturile nreşinilor de cusut de ori-ce 

fel precum ace, curele, oleiuri fine şi altele se află 
întotdeauna în depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecutate prompt, ieftin şi conştienţios cu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată delamine dau 5 ani garanţie.

% (-- ^ ^---------------------- '
George SchenKer & Fiu

Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt

Sibiiu, -  Hermannstadt, -  Nagyszeben.
Ofer rămânând liber, contra netto easa şi dela fabrică iau deposit liber

ff. 96% S p i r t r a f i n a d e , ....................... pr. 10.000 L t •/» Cor. 1.50

ff. 93•/« S p i r t  crud .  » » > 1.48

ff Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea 
unui sortiment de 25 Lit. sau şi 25 Lit de o calitate pe Ktri > 1.—

La procurarea cu rambursa de spirt sau rafflnade este de dat ea arvontt 
pentru d&rile corespunzătoare de fiecare Ut. Cor. I.—. 11a 31-52
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In atenţiune!
Pentru cumpârare şi vânzare de juvaere 

şi anticităţi (lucruri vechi) de ori-ce soiu, pe 
lângă asigurarea de serviciu solid, să recomandă

162 3 -3  G r i i n b l a t t  B e n o ,
Strada Ocnei, nr. 3.

|IQ Tot acolo să cumpSră şi avisuri de 
amanet ca preţarile cele mai marL

Deposit de yăpseli, lac şi firnis dela fabrică.

Fridaric Homm
Sibiiu, Weinanger Nr. 4.

Specialitate de lac de cMchlibar pentrn podine
Marca „ H e r m a n n ^

an triumf a l industriei de lac, văpseală de 
podine, cea mai elegantă, mai durabilă şi 

nmi ieftină. 113 5— 10

Vaes de economie pentru podine.

Văpseli de oleiu
curate pe lângă garanţă, frecate fin, să uscă iute, 
chiar şi gata pentru a se folosi numai decât, cum 
şi frecate vîrtos în dose patent şi mesurate liber.

Glasură-Email de spălat „ N u m a t a “
(nu văpsea de spirt de lac) 

o coloritură practică şi elegantă pentru industrie 
şi meserii, cum şi pentru toate obiectele în 
economia casnică, ca masă de spălat, mobile, uşi, 
fereşti, păreţi etc., în toate nuanţele de colori.

U r o n z  d e  l a c
cel mai bun pentru a auri ori-ce obiecte în 
economia casnică, în meserii şi industrie. Ţine 

pe deplin locnl aurului în foiţă.

Văpseli de păment de minerale 
şi chemice de tot felul,

pentru toate scopurile industriale, veritabile 
în fineţă şi lucire.

Uleiu-firnis de in chem.
curat pe lângă garanţă, uleiu de in fiert numai cu 
mijloace oxydate, liber de reşină şi uleiuri streine.

Uleiu de terpentin
rusesc, austriac şi american. 

Deposit de toate soiurile de 
lacuri, oleiu şi spirt,

recunoscute de calitate escelentă pentru meserii 
şi industrie

Gleiu de piele, oase şi de flacon veritabil de Koln, 
în. toate colorile, ieftin.

mtT Lustra de lemn uscat -W
ln toate nuanţele de colori.

Pensulă de pâr de porc, de pâr de vită, 
de pâr, de peste, de viezure, pentru 

toate scopurile.
Mustre şi liste de preţuri la disposiţie.

Depositul principal al firmei 
producătoare de vin din Arad

Andrenyi
sare onoare a oferi onor. cumpgrători următoarele vinuri:

din 1903 de Gfyorck, product propriu, per 
litră 20 or. fără dare de consum, 

din 1901 de Măderat, product propriu, per 
litră 24 cr. fără dare de consum; 

din 1900 risling de Măderat, vin la friptură, 
product propriu per litră 36 or., fără 
darea de consuni, 

din 9100 vin rcşa de Miniş, product propriu, 
per litră 38 or■ fără darea de consum.

Vinurile aceste sfi dau şi în butoaie de 
câte 50 litre. Butoaie să dau împrumut 
onor. cumpătători. Pentru comande nu- 
îngroaşe să roagă 155 3—3

Cu deosebită stimă

Saudor Steiner,

comerciant en gros de vinuri
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 18.
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Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului

pentru saisonnl de primăvară şi vară

n o u tă ţile
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari j 
se esecută după măsură cele mai 1 
moderne vestminte precum: Sacko, 
Jaquete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru pardl- 
siurl şi ,Raglam“, cari se află 
totdeauna în deposit bogat.

Asupra reverenzilor con
fecţionate în atelierul meu Îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

în caşuri de urgenţă confecţio
nez un rînd complet de haine în timp 
de 24 ore. 59 9—

i-ce ar maif l  A l * l  TI 1 pl*tesc celui-i 
l l L T l  I i i .  L căpeta vre-odită durere 

de dinţi ori ti va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a lui Burtilla, o sticla cu 35 cr. Pentru 
trimitere franco 48 cr. deosebit. K(l. Bartilla-'Winkler 
Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: în farmaciile: 
In Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
uliţa Turnului (^aggasse); uliţa Ocnei 2. In Bistriţa: 
farmacia lui Herbert. Sebeşul - săsesc: farmacia 
Lederhilger; Sighişoara- farmacia lui Ligner.

se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a lui B irtilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite La locurile unde nu se poate căpiţa, trimit 
7 sticle cu 2 fl. 60 cr. franco. 5 15—

U W U » M H « n E W I

Cereţi numai

de-al lui

Selle & Kary’s
cel mai bun mijloc de curăţit pentru ori-ce 
încălţăminte fine

-- . ■ Galbin şi negru =====
Cu deosebire e de recomandat pentru 

ghete boxcalf, oscaria, chevreaux, şi de lak.

V ie n s ,  X I I / t .  25 15-20

De însemnătate pentru morari şi
toate câlelal:e ramnri de indastrieî 

De însemnătate pentru proprietari şi economi!

LocomoMle de petrolin „OTIO11
cea mai ieftină şi mai bună putere motrice 

pentru îmblâtire.

Fără masinist si fară pericol do foell 
* • *

Motor Original „0TT0“ ds petrolin,
t-*r’ii 1 *

» x,

renumit pentru simplicitatea 
sa, ieftinătatea cu care se poate 
mîna, minarea uşoară, sigu

ranţă folosirei.

] Langen & Wolf,
fabrică de motori de gaz,

Budapesta VI. Vâczi-korut 
nr. 59.

Representanţa pentru Ardeal: 
Fabrica de macini

Andreiu Tojrolc
52 10—12 în Sibiiu.

Acolo se pot ved6 şi motori şi loeomobile de sus în aetivitate. 
§3®- Informaţiuni, planuri şl preliminare de preţuri se dau gratuit.
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loara  de vapor să vinde.
O moară cu 2 pietri în stare bună, află

toare în crmuna Doştat (Hosszutelke) corni 
tatul Albei-de-jo.vse vinde cu prtţ redus; 
din voie liberă fiindcă să desface tovărăşia.

Cumpărătorii să se adrestze proprietarilor

I l ie  H o c io tă  si B ă ilă  în Sălişte (Sze- 
îistye) comitatul Sibiiului. 164 2- 4

Ocasiune rară!
,,- S u rp r in ză to r  de ie ftin . ===== 

600 obiecte, de lux numai en 3 Cor. 80. b.
Un orologiu de precisiune, splendid, aurit, cu 

mers regulat, cu garanţă de 5 ani, împreună cu lanţ 
potrivit, 1 cravată de metasă pentru domni, modernă, 
3 bucăţi bstiste de buzunar, 1 inel de domni drăgă
laş cu peatră imitată, un splendid portmoneu de 
piele, 1 oglindă splendidă de buzunar pentru toaletă, 
1 pâr. butoni de manşete, 3 păr bumbi la piept, 3°/o 
aur-doublt!, unelte de scris prima de nickel, 1 album 
drăgălaş de chipuri, cuprinzend 36 ilustraţii cele mai 
frumoase din lume, 1 broş de dame, elegant, pari- 
sian, (Novitate), 1 pâr. de butoni de - peatră brilant 
simili. foarte seducetcare, 3 obiecte de lux, mare 
veselie pentru tineri şi bătrâni, 10 de obiecte im
portante de corespondenţă şi încă 400 buc diverse 
obiecte, neîncunjurate de lipsă în casă. Tonte 
l a  « ilnJlfl, împreună cu orologiul, care singur e 
vrednic aceşti bani, «■«MS wiininl 3 Cor. SO b. 
Trimitere cu rambursă sau espcdând banii înainte 

prin rusa d e  f f p w t

S .  Urbacli, Cracovia (Krakan) 54/N.

Risicul e esclus, fiindcă ce nu convine 
se primeşte înderept. 166 1 1

^  Cel mai tun şi mai Ieftin 5 svor de e 

^  cnmTrSrr.t aparate p. îngrijirea bolnavilor. ^

Articli da g m i. I
. Pentru îngrijirea teintului J

Creme-Hermania Pudră-Herm- Săpon-Ĥ rmania
Pentru îngrijirea perului

„Petrocoiin", apă de spălat capul

Manufactură fotografică
133 5—10 Pentru îngrijirea dinţilor.

Praf de dinţi, perii, ®a Ape h  gură 
m Creme de dinţi, Pasta
J  Pentru întrebuinţarea casnica

> Zâhar de vanilie. Prav pentru copt.
\ P V *  Parfumerle şl săpunărie.

5 Drogheria „Morsoher“,

g  S ib iiu  H erm annstadt, N. Szeben,
J  S t r a d a  C ls n * d ie i  n r . #4.

• W / W  V W

P r e ţ u r i  i p f t i n o .

Frideric Homm
n i  s-io

îşi recomandă dtpositul seu de

Lespezi-asfalt de isolat, cu petriş 

Lespezi-asfalt de isolat, cu sgură 

Lespezi-asfalt de isolat, cu duplu solide,

iia asidua i i  tltit i i  ptatti, a  tutli

Masi-asfalt de isolat, fluidă | pentru uscarea pă- 
Asfait de pârete ) reţilor umezi.

împletilnri de trestie pentra taian (stocătnră). 
=  Gips şi cement de portland =  
Văpseli de minerale pentrn faţade resistente 

., .... ■--- temperiilor, —

I

Mijlocul cel 
m ai p robat dea
impedeca pentru 
totdeauna urca* 
rea umezelei din 
pămtnt întiduri.

Carbolinenm şi păcură.
Papă de asfalt pentrn coperiş, de diferite ţerii.

Serviciu real.

-c l im
---- L u o ru  so lid  ş i p re ţu l ie f t in  b u  e a  v i s a t l a  =

r e c l a m , -PI

Marmoră transilvană, granit svedian şi industrie
- ■—. d© peatră, de syenit —-

Gerstenbrein &  Schneider
atelier de petrărie şi sculptură, deposit de monumente pentru morminte,

# 0  producte proprii © ® j|f|l
In colţul stradelor Trei-Stejari şi Lastenstrasse, Sibiiu. jw -  

Fabrica şi centrala în Cluj (Kolozsvâr) Desma-utcza 21. J|^ ;
— F i l i a l e :  O r a d e ,  £U l>iiu . 1149-10

Essenţă de Cheag. |
A închega laptele, a face ieftin şi în timp foarte scurt o branşă gustoasă.

De aflat în  fa rm ac ia  la  „U rsu negru" a lui

Ouido Fabritius,
139 4— 5 S ib iiu , pi aţa-mi oă.

I Atelier de măsar pentrn edificii >
—  si fabrică de mobile.

1
Cn forţft motorlett electricii. : ,, 1 ..........

'Ioan. Iacşa, jun.
fabrică şi magazin, Sibiiu, strada Guşferiţii, nr. 18. 

îşi recomandă marele seu deposit de aranjamente foarte elegante de salon, 
odăi de durmit, sufragerie şi de locuit. Mobilelor de înzestrare să

dă o atenţie deosebită.
Preiau lucrări de edificii, portale, aranjamente de boite şi hotele cu 
garanţă pentru materialul uscat şi cu esecuţia foarte elegantă şi în stil 

potrivit, pe lângă preţurile cele mai ieftine.
Pentru cas de trebuinţă recomandându-mă semnez Cu deosebită stimă

I o a n  I a c ş a ,  jun.
160 3—3 fabricant de mobile.

SS®** Ieftin şi adnce frncte bogate!

© Pentru economi şi crescători de vite.
—----- Recunoscut de cel mai bun n r-

dres de nutretJ
pentu toate animalele şi galiţele este

dresul ct© nutret din Seheşui-săs.
- » U e g e n s b n r g

produs în fsbricele Iui Louis Meise în Sebeşul-săs. (Tran
silvania) şi Regensburgr (Bavaria). Prin acest dres să ajung 
resultate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare 
dela esposiţiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena şi Budapesta. Numă- 
roase scrisori de recunoştinţă. 95 30—62
Ingrâşare repede! Came bună! Lapte mult şi bun! Scut contra*

boalei or şi epidemiilor!

Biroul central de vânzare a fabricei chem. a lui Louis Meise în Sebeşul-săs.
Budapesta T I. strada. Ifa g y  Jânos n r. 5 .

Preţul per pachet */i chlgr. 90 bani, 9 pachete 4'/. chlgr. pe posti franco şi cu rambursă 8 cor.

La fiecare trampert e*t« aftturat }RStnieţM ie  felesire. _

i*entiu tipar responsabil Ionii Marachall. Cerneala de imprimat E. T. OleitgjBan, Dresda — Budapesta.
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Un învăţăcel
!n etate de 14 ani din casă buna să primeşte 
pe timp de 3 ani la o moară cu benzin.

Băiatul primeşte întreţinerea şi îmbrăcă
minte; sfi se adreseze la

S ta n  B ftd ilA ,
165 1—2 proprit tar de moară

Bolcza u. p. N.-Talmâcs.

Proprietate de venzare
în Orlat (lângă Sibiiu).

Casa vechie de peatră de sub nr. 344 aflătoare 
tn piaţa din Orlat, cu jumătate curtea, jumetate gră
dina, un pămfint lipit de ele, 5 stânjin! cubici de 
peatră ţi 21 mii cărămidă aduse la faţa locului 
spre edificare, precum şi supraedificatele aflătoare 
sânt de vânzare din mână liberă.

Doritorii de ale cupfira, după-ce le vor veilea, 
sS se adreseze deadreptul la subscrisul proprietar.

159 8—3 ID a m itm  Pop,
Gyulafehârvâr, str. Trâj&n nr. 85

r»

La sesonul de vară.
îmi iau permisiunea a face atenţi pe 

onor. mei muşterii şi p. t. public asupra de- 
positului meu bine asortat:

Pelării de pâslă şi de paie
pentru bărbaţi şi copii, cum şi chipiuri, pe 

lângă preţuri foarte scăriţe şi anume pentru 

bărbaţi dela 2 cor. 20 bani în sus, ear’ pentru 

băiaţi dela 1 cor. 20 b. în sus.

Clllndre, clacuri în formă de primăvară 1904.
De sprijin binevoitor se roagă

Cu deosebită stimă

Gustav gohuster,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 17.140  5 — 5

l t i â â  ig

Cine iubeşte
o faţă delicată, curată fără pistrui o piele 
moale mlădioasă şi un tein rosacen?

Acela să se spele zilnic cu cunoscntnl

Săpun de lapte de crin
medicinal al lui 66 16—26

lOerg-m ana
(Marca de scutire: 2 băleţM)

dela Bergmann & Co., Dresda şi Teschen pe/E. 
Bucata cu câte 80 bani s6 află la:

Farmacia la  „C rSn“  j  
I. B. Mlsaelbachcr f 
Parib  Mierla Meltaer, strada Cisnădiei. 

Gustav Mellaer, strada Guşteriţel nr. 25. 

C A R  O ii A R Z ,  strada Cisnădiei.

Prima fabrică ardeleană de lumini de stearinl, 

Piaţa-mare.

f i

Pentru scopuri de edificare.

:"Krea
Traverse ea Fer îa rude 

ca Oliei d.e Ier (în păreţi) ■■
—  în tot felul de dimensiuni.

124 8—10

împletituri de trestie pentru stucâturi 

©  Pappă asfalt pentru coperiş $  

Lespezi de isolat Scânduri şi laţi
sS ană totdeauna în deposit, cu preţuri moderate

A n d r e i i *  R i e g e r
Prima fabrică ardeleană de maşini agricole ţi turnătorie de fer, SIBIIU.

Cea mai bogată baie feruglnoasă în acid carbonic şi baie de nămol, 
idroterapie raţională, cură de zer şi lapte. =====

Sn

Carpaţii Bucovinei,
staţie a căilor ferate, situată ia confluenţa Dornei şi Bistriţei aurie.

mm
iii

Palate monumentale do cură, apadvete din isvoare alpine, canalisaţio, lumină eleotrică, 
cale pentru biciclete, ooncerte, escursiuni în România, Transilvania şi Ungaria apro

piată cu trăsura, cu cai şi plute. •
Succese splendite Ia boale de nervi femeieşti şi cele de inimă, la anemie arterios- 
olerosă şi esoedate. Prospecte gratis. La consultaţiuni medicale răspunde medicul 

stabilimentului de băi cons. imp. Dr. Atthur LoobeL 164 3—10

Prăvălia de manufactură
din Piaţa-mică nr. 2, tot în Piaţa - mtoă nr. 11

- în dosul pâpucarilor. ■ —...

De oare-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin, 
mă aflu în plăcută po3iţie a putfc servi cu preţuri şi măi ieftine, şi 'mi-am propus, ca —  dacă 
D um nezeu îm i va a ju ta  — în cel mai scurt timp se-'mi asortez depositul cu tot feliul de 
mărfuri ţSrăneşti, precum bum bac, per, lă n ic ă , a m ic lu , ţeseturi, mai multe soiuri d® p an sa ,
cum si cârpe de per, etc. . . . . _  . - ; _ » .

Pentru inteligentă ofer depositul meu bine asortat In căm eşi de chiffon, creton, Oocfora
® * . . . .  . •*. _ ______ __ t .  r lo  1 <.1 JC

ajunge ca să se convingă ori-dne despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele,

Rugând onoratul public românesc pentrn binevoitorul seu sprijin, semne*
Cu toată stima.

89 12— Aurel Popescu.
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Anunţ.
Un fost Invfiţătoriu şi notariu comunal 

caută ocupaţiune în vre-o cancelaria advoca- 
ţială sau notarială — ori şi la vre-o moşie.

Adresa îa „ Ite d  a c ţiu n e  a F o i i  
toporului", str. Măcelarilor nr. 12.

163 2-3

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Să nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşi a ie  presenta odată In persoană pentru-că 
6u ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
in organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea reului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
tmpedeca ocupaţiunile. Daci cineva nu poate veni 
In persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
nuitul fi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lip ii şi leacurile trebuincioase pe. lângă ţinerea 
îa cel mai mare secret. In scrisoare pune marcă de 
rtspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul 
aptdal al drului Palticz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde 'i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii 'i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri.

F ir i conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. Paldcz 
vindeci de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caturile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
oaaniei fi ale sifilisului, boala albă boale de sânge, 
d« piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
îutrare separată. Consultaţiunile Ie dă însuşi Dr. Palocz 
dala 10 ore a m. până la 6 ore seara (Dumineca 
p in i la 12 ore la ameazi).

Adresa: Dr. PAL<>CZ medic dc spital specialist; 
Budapesta VIL Kerepesi-tit 10. 129 4—

C m i da p ls t irn  (reunlnnt) In Selişte com. Slblln.

Anunţ.
»Cassa de păstrare (reuniune) în SSlişte* 

acoardft Împrumuturi fără nici o provlslune 
MV eompotlnţă de scris, şi anume:

I. împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 
şi împrumuturi cambiale

felii k 50 p&nă la k 1000 cu 8°/, 
,  .  1000 , , , 5000 „ 7°/» 
.  .  5000 . „ , 20000 , 6»/,•/. 
,  a 20000 tn sus , 6°/t

II. împrumuturi hipotecare şi împrumu
turi cambiale cu acoperire hipotecară

dala k 100 până la k 1000 cu 7#/» 
B .  1000 „ „ „ 5000 , ev,*/. 
a „ 5000 Tn aua cu 6'/»

III. Credite de cont-curent pe lângă 
acoperire de hârtii de valoare sau hipotecă

suma p&nă la k 5000 cu 6.8°/» 
şl peste ,  5000 , 6.3% 

Interese deouraive.
Din ţadinţa direcţiunii ţinuţi la 14 Aprilie 1904.

15 9-10 Direoţionea.

B a n i! B a n i! 
B ani!

Şubsemnata întreprindere stă în legătură 
eu ede mai mari bănci din ţeari şi «operează

îapfUBntul pe păm^ntnrl şl edificii

cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai 
ieftine interese, fi anume pe termin de 10—70
u i ra a*/.—&'/»*/.•

Credit personal
cn garanţi fi obligaţie pe 5—10 ani

La funcţionari de stat, comitat şi oraş 
precum fi la oficeri credit simplu şi fără giranţi.

La dorinţi servim cu informaţiune, 
rugind mardi pentru rispuns. 21 20—

mp e c u n i a «
Întreprindere da credit.

Sibiiu, (Nagyszeben Quergasse nr. 27).

r ■**

Stropitoare pentru peronospora.
Ofer cele mai bune stropitoare (şpriţe)

Cornelia şi Yermorell
veritabil, CU garanţă de un an, pe cambiu de 

plătit pro 1 Noemvrie c. cum şi rude de fer, 

fere de plug de Stirla, coase sub garanţe, sape, 
oule, lăcate şi tot soiul de articli de fer, In 

calitatea cea mai bună şi cu preţurile cele mai eftine.

Victor Dahinteu,
magazin de ferărie In Alba-Iulla lângă 

........ .......... Fântână —  1

i • ■' V ■
107 10—10
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Q  Pentrn mCsurârie, parcelare şi pregătirea de harţe de locnri 
p  de moşii şi complexe de teritorii de ori-ce soiu, cum şi pregătirea 
w de planuri de edificare şi preliminări de spese, parcurge, demar
aj caţiuni de liotare, facerea de guri de mine şi pireii asupra 
Q  minelor în direcţia montanistică şi geologică, asemenea pentru 
p  pregătiri de proiecte cu asigurare de esecutarea cea mai esactă 
Q  şi socotite foarte iefdn, s6 recomandă

LOUIS E1EISE,
birou technic, Sebeş, (Szâszebes).

Carol F. Jickeli, Sibiiu. (La coasa de aur).

1 bucată C. 1.60 1.60 1.60 2.— 2.— 

i  Bătută costă cu 10 bani mai mult

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce coisă provăzută cu semnul 

1 o JF J  I care nu ar corespunde, chiar şi atuncia, când ea a fost bătută şi întrebuinţaţă. 

Economilor le pot recomanda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. în decursul

anilor s’a sporit foarte tare numărul coaselor vftndute. -116 6—

La cumpărare do 10 buoăţl se dă o bucată pe deasupra!
Coasa aceasta cu semnul |C -fc J I să mai poate procura Ia firmele următoare:

Societatea „Consum", Cisnâdie,

Ioan T. Gross, Sebeşul-sâsesc,

Regina Buchholzer, Caţa,

Iosif Graef, Şona,

Michail Ehrmann, Şeica-mare,

Michail Simonis, Dăişoara,

Carol Waedt, Bălcaciu,

Ioan Schlattner, Chişd,

Ioan K. Schuller, Agnita, 

Iosif Schuster, Frâua, 

Andreiu Nemenz, Richişdorf, 

W. Prischak, Brad.

N icova le , forma, fig. 2 8 C iocane, fig. 5 â 250 300 fig. 6 â 800 grame 

. 1 bucată C. — .96 —.96 1 buc. C. —.86 —.90 C. 1.—
Nicovalele şi Ciocanele sS vfind pe lângă garanţie pentru fiecare bucată. Fiecare bucată, care 

s’ar dovedi sau prea moale sau prea tare, se schimbă.
V erig i de  coase fig. 2 13 15 fig. 7. T ocu ri de cuţi

pentru înţepenirea coasei, Dimensiunile *‘/41 “ /„ ,0/il mm. smălţuite pe dinlăuntru şi pe dinafară 
1 bucată C. —.24 —.30 — .18 1 bucată C. —.40

Cuţi dela 10 bani în sus, in variaţie bogată. Îndeosebi recomand:

Cuţile am e r icane  1 bucată C. — .40

C uţi de B e rg a m o  v ine te  închise, cu semnul |~5 -P j  | 1 bucată C. —.80

T oporiş te  de  coase, obicinuite de lemn C- —.44. — T opor iş ti p en tru  coase de holde  
(model introdus de lutius Teuisch) 1 bucată C. —.90.

G reble de  fer p e n tru  coasele de holde, pentru a le şirofa pe teporiştile obicinuite
■ ■ ■ 1 ■- i de lemn 1 bucată C. 1 80. ...........■ -■-■■■ - -■

Paatt* tipK responsabil Ioalf Wamball, Cerneala de imprimat E. T. Gleitsmaa, Drcsda — Budapasta.


